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Ata da 243' Sessao Conjunta, em 3 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS II HORAS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvfdio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tlivora - Moacyr Duarte 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira -
Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- Joao Calmon - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro­
Ilamar Franco - Norvan Acayaba - Alfredo Campos 
- Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro 
Borges - Oastao Milller - Roberto Campos - Jose 
FrageJli - Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Ene-

'as Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso, 

E OS SRS. DEPUT A DOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - POS. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Amazonas 

Josue de Souza - POS; Mario Frota - PM DB; Ran­
dolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Francisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; 
Orestes Muniz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Par. 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Gerson Peres - POS; Osvaldo Melo - PDS; 
Sebastiiio Curi6 - POS; 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Edison Lobiio - PDS; Epita­
cio Cafeteira - PMDB~ Eurico Ribeiro - PDS; Jayme 
Santana - POS; Joao Alberto de Souza - PDS; Jose 
Ribamar Machado - POS; Sarney Filho - POS; Vieira 
da Silva - POS; 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PM DB; Hera­
c1ito Fortes - PMDS; Jonathas Nunes - PDS; Milton 
Srandao - PDS: Wall Ferraz - PMOS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMOS; 
Carlos Virgilio - PDS; Flavio Marcilio - POS; Furta­
do Leite - PDS; Gomes da Silva - POS; Leorne BeU:m 
- PDS; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio -
POS: Moyses Pimentel - PMOB; Ossian Araripe -
PDS; 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMOS: Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS; 

Par,,"a 

Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; 
Ernani Satyro - PDS; JoacH Pereira - POS; Raymun­
do Asfora - PMOS; 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDS; Fernando Lyra - PMDB; InocencIO Oliveira 
- PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Jorge -
PDS; Jose Moura - PDS; Mansueto de Lavor -
PMDB: Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire­
PMDS; 
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Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana -
PMOB; Franca Teixeira - POS; Francisco Benjamim 
- POS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenco - POS; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto 
- POS; Manoel Novaes - POS; Prisco Viana - POS; 
Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; 
Romulo Galvao - POS; Virgildasio de Senna -
PMOB; 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Stelio Oias - POS; 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - POT· Alvaro Valle - POS· 
Amaral Netto - POS; Bocaydva Cunha - POT; Bran~ 
dao Monteiro - POT; Celso Peltanha - PTB; Oarcilio 
Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Franciso Stu­
dart - PTB; Jacques O'Ornellas - POT; Jose Eudes -
PT; Marcio Braga - PMOB; Marcio Macedo -
PMOB; Osmar Leitao - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - POS; Bonifacio de Andrada - POS· 
Emflio Haddad - POS; Gerardo Renault - POS· Ho~ 
mere Santos - POS; Humberto Souto - POS; jorge 
Carone - PMOB; Jose Machado - POS; Jose Maria 
Magalhaes - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes 
Pinto - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS· 
Pimenta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco - POS: 
Wilson Vaz - PMOB. ' 

Siio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Oarcy Passos - PMOB; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Ferreira Martins - POS; 
Francisco Amaral - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; 
Irma Passoni - PT; Octacilio de Almeida - PMOB· 
Roberto Rollemberg - PMOB; Salvador Julianelli -.:.. 
POS; 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Genesio de _Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Joao Oivino -
PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes­
PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos -
POS; Tobias Alves- PMOB; WolneySiqueira-POS. 

Mato Grosso 

Cristino Cortes - POS; Oante de Oliveira - PMOB· 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Marcio Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COlmbra - POS; Ruben Figueiro - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo 
Barem - POS. 
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Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Ary Kffuri - POS; Italo 
Conti - POS; Jose Tavares - PMOB; Oswaldo Trevi­
san - PMOB; Paulo Marques - PMOB; Reinhold 
Stephanes - POS; Renato Johnsson - POS; Sebastiao 
Rodrigues Junior - PMOB; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - POS· 
Evaldo Amaral - PDS; Ivo Vanderlinde - PMOB: 
LUlz Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS· Nel~ 
son Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB· 
Paulo Melro - pos; Renato Vianna - PMOB; Wal~ 
mor de yuca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Emidio Perondi - POS; 
Floriceno Paixao - POT; Hugo Mardini - PDS; Ibsen 
Pinheiro - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao 
Gilberto - PMOB; Nelson Marchezan - POS; Nilton 
Alves - POT; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini 
de Morais - POS; Siegfried Heuser - PMOB; 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Julio Martins - POS; Mozaril­
do Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Iistas de 
presenlta acusam 0 comparecimento de 52 Srs. Sen adores 
e 132 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­

nicacoes. 

o Sr. Ernani Satyro - Sr. Presidente, pela ordem 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tem V. Ex' 
a palavra pela ordem. 

o SR. ERNANI SATYRO (POS - PB. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, venho levantar questao de 
ordem para que V. Ex', nos termos regimentais ou de 
praxe, a resolva ou encaminhe para os devidos fins. 
Quando da votalt~o da cham ada Emenda Oante de Oli­
veira, da qual fui 0 R~lator, meu parecer abrangeu qua­
tro emendas, de acordo com decisao da Mesa do Senado. 
Entre essas quatro emendas, estava a chamada Emenda 
Theodoro Mendes. 0 Regimento do Senado e 0 Regi­
mento da Camara sao claros a respeito dessa materia, 
considerando que, quando existe materia anexa, decidi­
da uma delas, a primeira, as outras se consideram preju­
dicadas. Cito 0 art. 369, do Regimento do Senado, letra 
b, § 49, que diz; "A proposicao prejudicada sera definiti­
vamente arquivada". A letra b diz que 0 Presidente, de 
oficio ou mediante consulta a qualquer Senador, decIa­
rara prejudicada a materia em virtude de prejulgamento 
peIo Plenario, ou seja, de outra deliberacoes anteriores. 
o regimento da Camara, por sua vez, no art. 200, deter­
mina que se considere prejudicada: 

"I - discussao, ou votacao, de qualquer projeto 
identico a outro que ja tenha sido aprovado, ou re­
jeitado, na mesma sessao legislativa ... " 

Mais ainda: 

III - "a discusao, ou a votacao, de proposicoes 
anexas, quando a aprovada, ou rejeitada, for identi­
ca, ou de finalidade oposta a anexada; 
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V - a emenda de materia identica a de outra ja 
aprovada ou rejeitada;" 

Tem-se discutido aqui que as emendas nao eram iden­
ticas. E preciso ver 0 sentldo da palavra identica. 0 senti­
do da palavra identica nao significa, rigorosamente, ab­
solutamente igual. Todos os dicionarios - 0 Aulete 0 

Aurclw, 0 Laudelino Freire - registram como segudda 
significacao da palavra identica a palavra analoga, a pa­
lavra semelhante, aquilo que tem 0 mesmo espirito, aqui-
10 que tern a mesma finalidade. Ora, a Emenda Theodo­
ro Mendes tinha a finalidade de que? Tinha a finalidade 
da eleicao direta. A Oante de Oliveira tinha como princi­
pal finalidade tam bern a materia de eleicao direta. Pouco 
importa, apesar das especulacoes, que 0 Presidente tenha 
decIarado ou nao, no momento, que as outras emendas 
estavam prejudicadas. Essa situaltao decorre da pre judi­
cialidade, independentemente do fato de 0 Presidente ter 
ou nao dito isso. Na minha questao de ordem, peco a V. 
Ex', Sr. Presidente, que mande verificar a gravaltao exis­
tente a respeito, porque a imprensa toda esta divulgando 
- con forme foi ouvldo ontem, numa gravacao da Radio 
Manchete - essas palavras do Presidente Moacyr Oalla, 
segundo as quais, em face daquela decisao sobre a Oante 
de Oliveira, estavam prejudicadas as demais emendas. 
Nao posso fazer tal afirmativa, mas e uma indagacao em 
beneficio da propria dignidade do Congresso, da propria 
moralidade dos nossos trabalhos; e uma investigacao 
que deve ser feita, embora nao seja substancial para a 
materia. 0 que nos sustentamos - e esta e a questao de 
ordem levantada - e que esta definitivamente fulmina­
da, definitivamente prejudicada, definitivamente arqui­
vada a emenda. 

Esta a questao de ordem que submeto a V. Ex', Sr. 
Presidente. 

o Sr. Joao Gilberto - Sr. Presidente, nos termos regi­
mentais peco a palavra para contraditar. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A indagacao 
de V. Ex', que nao constitui, nos termos regimentais, 
uma questao de ordem, sera encaminhada ao exame da 
presidencia titular. 

Concedo, pela ordem de inscricao, posteriormente, a 
palavra a V. Ex', pois a questao de ordem ja foi decidida. 

o SR. J010 GILBERTO - Oe vez que V. Ex' nao 
acolhe como questiio de ordem, nao me cabe 
pron unciar-me. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Odilon Salmoria. 

o SR. ODILON SALMORIA (PMOB - SC. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a 
Folha de S. Paulo de ontem publicou, na colunll.. "Ten­
dencias e Oebates", urn artigo do Prof. Rogerio Cesar de 
Cerqueira Leite, que desnuda, de maneira clara e insofis­
mavel, a questao da informatica, discussao que se esta 
tornando hoje tao apaixonante quanto a questao suces­
soria. Esta materia deixa c1aros alguns pontos,principai­
mente 0 do envolvimento do Ministerio das Comuni­
cacoes - do seu Ministro titular, Haroldo de Mattos, e 
do seu Secretario-Geral, Or. Romulo - com interesses 
multinacionais que, embora sendo alguns ate legitimos 
indiscutivelmente sao entreguistas. Por isso 0 titulo d~ 
artigo ~ "Anatomia do Entreguismo". Peeo a V. Ex' faco 
com que 0 mesmo seja transcrito nos Anais desta Casa 
por se tratar de materia historica neste momento. ~ 
sobre os democratas de ultimo momento, aqueles que se 
colocam hoje contra 0 regime de urgencia, quando se 10-
cupletaram desse regime de urgencia para massacrar 0 

povo em muitas ocasioes e que, no pass ado, se projeta­
ram na ditadura e no autoritarismo. Aqueles que hoje 
tern assomado a tribuna do Congresso Nacional para di­
zer que com 0 projeto do Executivo, que institucionaliza 
a reserva do mercado na area de informatica, a SEI se 
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transformara num setor autoritario e ira envolver toda a 
vida nacional, no passado, repito, beneficiaram-se pro­
fundamente desse mesmo autoritarismo. 

Quero destacar um trecho desta materia que diz: 

"Justamente aquelas vozes corajosas que durante 
20 an os se fizeram ouvir por todos os cantos do 
Pais, hoje se calam ou se colocam decididamente em 
favor da reserva de mercado, como e 0 caso da So­
ciedade Brasileira para 0 Progresso da Ciencia. E, 
por outro lado, aquelas institui~es como a FIESP, 
a ABINEE, a Associacao Comercial do Estado de 
Sao Paulo, os Afifs, os Malufs, os Campos, os Gol­
beds. que durante vinte anos progrediram a sombra 
do regime autoritario. passam subitamente a com­
badter aquilo que denominam, "ditadura da SEl." 

o que existe, na verdade, Srs, Congressistas, e 0 inte­
resse das multinacionais no sentido de que abramos 0 

nosso mercado, 0 qual e e devera ser efetivamente reser­
vado as industrias nacionais do setor de informatica. 

Essa materia - a informatica - e uma questao de 50-

berania nacional e, mais ainda, de patriotismo. Chamo a 
aten~ao dos Srs. Congressistas para esse problema que e 
fundamental para 0 futuro de nossa Patria, e tao impor­
tante, que as for~s contrarias a ele sao de tal grandiosi­
dade, que ate a imprensa nacional televisada e escrita, 
desavisadamente, talvez, se esta colocando a favor desses 
grupos e desses orgaos que se dizem nacionalistas mas 
que, no en tanto, sao entreguistas e querem que acabe­
mos com a reserva de mercado. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente, pedindo mais 
uma vez que fa~a constar dos Anais desta Casa esta ma­
teria hist6rica do jornal 0 Estado de S. Paulo, que passo 
a ler: 

ANATOMIA DO ENTREGUISMO 

Rogerio Char de Cerqueira Leite. 

Urn lobo nao era senao ossos e peles, conta La 
Fontaine em sua quinta fAbula do Iivro primeiro de 
sua obra-priina. 0 cao gordo e saudavel 0 encontra 
pouco disposto a luta, pela fraqueza de animo e de 
for~as. Decide pois 0 lobo ser amigave/., "Como em 
tempos tao dificeis, con segue V. Excelencia se man­
ter tao bern disposto?',', "Abandemai pois a fioresta e 
vinde comigo que vos apresentarei ao meu amo", 
respondeu 0 cao, "Ele vos alimentara e vos oferece­
ra abrigo." 

Ja estavam os dois a caminho da urbe quando 0 

lobo notou a marca no pescoco do cao" "Que signi­
fica este sinal?" Interpos 0 lobo ja urn pouco des­
confiado~ "f! da coleira que meu amo coloca para eu 
nao fugir, mas eu ja me acostumei. E se V. Senhoria 
bern abanar 0 rabo, se for d6cil e obediente, 0 meu 
amo vos delxara passear algumas"vezes." Nem urn 
breve instante foi necessario a mestre lobo para dar 
de costas e vortar para as incertezas da f1oresta.. UNa 
vida, muita coisa e apenas questao de gosto", dizia 
Bertrand Russel. Ninguem deveria pois condenar 0 

cao pela sua inclinacao servil. Do ponto de vista 50-

ciologico. entretanto, a questao relevante e a organi­
cidade da atitude do cao. Parece bastante claro que 
o comportamento do lobo constitui 0 germe de 
uma ideologia, 0 nacionalismo. Sera que podere­
mos, por complementaridade, concluir que 0 entre­
guismo tambem e uma ideologia? 

Konard Lorenz afirma que as ra~s de caes do­
mesticados sao quase sempre descendentes do cha­
cal, urn animal valente po rem facilmente domestica­
vel. Ainda recentemente 0 Senador Roberto Cam­
pos afirmou, colerico, neste jornal que e tao patriota 
quanto qualquer outro. E eu, contrariamente ao res­
to da Na~o, estou convencido de que estava ele 
sendo sincero, Em passado recente descobri, nao 
sem urn certo espanto, que existe no Brasil urn ge-
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nuino entregulsmo patriotico, a, "ideologia do cha­
cal". 

E a controversia em torno da reserva de mercado 
oferece uma excelente oportunidade para obser­
va~ao e analise da questiio do entreguismo sob an­
gulo sociologico, pois dispomos de uma ampla 
gama de comportamentos e atitudes que se esten­
dem desde 0 "alegre desbunde" do Senador Virgilio 
Tavora" ate 0 "furor uterino" do Senador Roberto 
Campos. 19norarei os exemplos dos executivos bra­
sileiros de corpora~es multinacionais como tam­
bern dos empresarios brasileiros do setor de infor­
matica porque suas posturas ideologicas podem es­
tar mesdadas com interesses pessoais. 

A primeira observa~ao notflvel a seT extraida da 
polemica e a acusacao de autoritarismo, provenien­
te da fa~ao contrflria a reserva de mercado, que ca­
racterizaria as a~3es da Secretaria Especial de Infor­
matica, em prejuizo dos interesses de algumas fir­
mas multinacionais e de conhecidos "testas de fer­
ro". 0 fato em si e incontestavel, mas todo e qual­
quer alo protecionista e necessariamente arbitrflrio 
e unilateral. Ainda recentemente informou-me 0 

presldente da IBM europeia, monsieur Maisonrouge, 
amigo pessoal do Sr. Campos, que cada nova Iinha 
de producao ou modifica~ao do produto precisa, no 
Japao, ser autorizada pelo "Ministerio de Industria 
e Comercio Exterior" e que essa concessao depende 
dos interesses das empresas japonesas. 

Entretanto, nlio foram dom Paulo, Dalmo Dalla­
ri, nem a SBPC ou a OAB, personalidades e insti­
tul~3es que tradicionalmente denunciaram 0 autorj­
tarismo e a excessiva concentra~ao de poder em or­
gaos federais, que se opuseram ao arbitrio da SEI. 
Que surpreendente inversao! Justamente aquelas 
vozes corajosas que durante 20 anos se fizeram ou­
vir por todos os cantos do Pais, hoje se calam ou,se 
colocam decididamente em favor da reserva de mer­
cado. E, por outro lado, aquelas institui~es como a 
FIESP, a ABINEE, a Associa~ao Comercial do Es­
tado de Sao Paulo, os Afits, os Malufs, os Campos, 
os Golbers, que durante 20 anos progrediram a 
sombra do regime autoritflrio, passam subitamente 
a com bater aquilo que denominam.. "ditadura da 
SEI". Insere-se neste contexto a reprova~o ao usa 
do "decurso de prazo" e de atos normativos, tantas 
vezes empregado pelo Executivo sem qualquer criti­
ca destes mesmos senhores t: entidades, subitamente 
travestidos em paladinos da democracia. 

Ainda recentemente, 0 Ministerio das Comuni­
ca~3es repartiu 0 Pais em monopolios regionais, 
concedendo os respectivos mercados, com absoluta 
exclusividade, a essas pseudo-joint-ventures, NEC, 
Siemens, Standart, Ericson etc. Cada uma ficando 
com uma fatia do territ6rio nacional. E ninguem re­
damou. Para aqueles que acreditam na necessidade 
de competi~o para 0 aprimoramento da qualidade 
tecnica e aumento da produtividade, para os adep­
tos do Iiberalismo economico, nao haveria of ens a 
maior. Esta partilha permanente do mercado nacio­
nal e economicamente prejudicial ao Pais, e tecnica­
mente desastrosa, pois tera que compatibilizar tec­
nologias distintas. Apesar disso nao teve urn unico 
critico entre aqueles que se op3em a reserva de mer­
cado e se dizem defensores da livre iniciativa. Sob 
todos os aspectos, a recente decisao do Ministerio 
das Comumca~3es of en de mais frontalmente os pre­
ceitos do comercio livre que a proposta da'SEL f! 
mais auto rita ria e elimina em principio toda e qual­
quer possibilidade de competi~o e portanto de 
aprimoramento tecnologico. 1:., em realidade, 0 pro­
grama que melhor se enquadra nas criticas de natu­
reza tecnica e economica frequentemente levantadas 
por aqueles que contestam a necessidade de uma re­
serva de mercado para 0 setor de informatica. 
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Em essencia, uma unica qualidade distingue os 
dois programas, A reserva de mercado imposta pelo 
Ministerio das Comunica~3es privilegia 0 capItal 
transnacional enquanto aquela para 0 setor de in­
formatica protege 0 naclonal. E preciso deixar claro 
que os mesmos individuos responsaveis no Minis­
terio das Comunica~3es pela doa~ao das telecapita­
nias as empresas multinacionais compartilham dos 
sentimentos do senador Campos em rela~ao a reser­
va de mercado para informatica. Nlio e intrigante 
para dizer 0 men os? 

Posso portanto conduir no que diz respelto ao 
projeto do Executivo para a industria de computa­
dores, com toda a precisao cientifica possivel em 
acontecimentos sociologicos, que 0 cerne da moti­
va~ao Ideologica, se existir, reside na exdusao do 
capital externo e nao nas preocupa~3es com a com­
petitividade tecnica ou com princfpios democriiti­
cos. Argumentos apresentados sob estes angulos 
nao passam pois, independentemente de sua perti­
nencia racional, de falsidade ideologica ou cinismo 
pragmfltico. 

Fica assim circunscrito 0 verdadeiro e Ilnico mo­
tor da oposicao a proposta de legaliza~o dos proce­
dimentos protecionistas utilizados pel a SEI em be­
neficio da industria nacional. Alem de legitimos in­
teresses financeiros que mobilizam as empresas mul­
tinacionais, 0 que resta que pode encerrar algum 
componente ideologico e a convi~ao de que e mais 
facit caminhar ao lado do mais forte. La Fontaine 
estava errado. Nao e por pragmatismo que 0 cao se 
hga a urn dono. A alimentacao tem muito pouco a 
ver com sua lealdade. Carece-Ihe autoestima e auto­
confian~a. Fica inseguro sem a prot~ao daquele 
que considera seu superior. E esta dependencia ms­
tintiva, esse impulso irresistivel para a submissao, 
que se converte em urn terreno fertil para 0 entre­
guismo patriotico. 0 resto e retorica". 

o SR, PRESIDENTE (Martins Filho) - V. Ex' sera 
atendido na forma regimental. 

Tern a palavra 0 nobre Deputado Ernani Satyro. 

o Sr. Raymundo AsCora - Sr. Presidente. p~ a pala­
vra para uma reclama~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Ja dei a pa­
lavra ao nobre Deputado Ernani Satyro. Posteriormente 
a concederei a V. Ex', salvo consentimento do orador. 

o Sr. Raymundo Asfora - Ou~-o, com prazer. 

o SR. ERNANI SATYRO (PDS - PB. Sem revislio 
do orador.) - Sr. Presidente, ha poucos momentos le­
vantei uma questao de ordem, que V. Ex' nao conside­
rou como tal. Niio me cabe, ate porque nao e do meu es­
tilo nem 0 Regimento me permite, contestar a decisao de 
V. Ex' Uso a palavra, no entanto,.no periodo destinado 
as Breves Comunicacaes, para tratar ainda do assunto 
que abordei ha pouco, mas nao como questao de ordem. 

Sr. Presidente, na ata da sessao em que se discutiu as 
quatro emendas constitucionais, inclusive a Emenda 
Theodoro Mendes, ha as seguintes palavras do Sr. Presi­
dente Moacyr Dalla: "0 parecer conclui pela rejeicao da 
proposta, - que era a de n9 5, a Dante de Oliveira - e 
das de n9s. 6, 8 e 20, de 1983, que tramitam em conjunto, 
para serem distribuidas aos Srs. Congressistas". 

Suspendeu a sessao por vinte minutos e me deu a pala­
vra para proferir 0 parecer. Este parecer foi contrario as 
quatro emendas. 0 ponto essencial dessas emendas era 
precisamente 0 da elei~ao direta. Foram, por conseguin­
te, as demais anexadas, de acordo com todos os disposi­
!ivos citados - Regimento Comum, Regimento lnterno 
da Camara e Regimento Interno do Senado. 0 Regimen­
to Comum e relativamente omisso a respeito da materia, 
mas, de acordo com os Regimentos da Camara e do Se­
nado, a prejudiclalidade ocorreu Ipso jure - nao depen-
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de nem de declaracao de Presidente, nao depende, abso­
lutamente, de qualquer pronunciamento neste sentIdo. 
Uma materia, quando anexa a outra, sendo rejeitada a 
materia prmclpal, ou aprovada, se 0 principio era 0 mes­
mo, se a finalidade era a mesma, se no ponto essencial 
era a mesma, essa materia esta, inegavelmente, prejudi­
cad a e deve ir para 0 arqUIvo. 

Invoco 0 art. 58, § 3D
, da Constituicao, mediante 0 

qual somente por maIOria absoluta dos membros de uma 
das Casas, ou seja Camara e Senado, essa emenda pode­
ra voltar. 

Trago essas consideracoes, porque se esta fazendo, 
neste Pais, verdadeira pressao contra 0 Presidente do 
Congresso. S. Ex' e urn homem integro, culto, nao vai, 
absolutamente, submeter-se a essas pressoes, mas temos 
que trazer tam bern os nossos argumentos, baseados na 
Constitulcao, nos Regimentos. E insisto, ainda, nao 
como Questao de Ordem, em que se apure se houve real­
mente essa frau de, essa irregularidade consistente em se 
terem omltido aquelas palavras em que 0 Presidente do 
Congresso declarava qua a materia estava prejudicada, 
embora ISSO nao seja essencial. 

o Sr. Raymundo Asfora - Sr. Presidente, para uma 
reclamacao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a V. Ex' para uma reclamac;:ao. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA PM DB - PB. Sem 
revIsao do orador.) - Sr. Presidente, 0 corredor do ane­
xo princIpal do edificio do Congresso, paralelo ao Salao 
Verde, esta sendo interceptado nos limites entre a Cama­
ra e 0 Senado, por iniciativa nao sel de quem, so sei que, 
ha poucos minutos, nao pude passar por ali quando me 
dlrigia ao gabinete do Senador Humberto Lucena, Lider 
do PMDB no Senado, por haver, no meio do corredor, 
duas paredes de vidro, torn an do aquele trecho uma de­
pendencia privada, alongamento de uma das Salas que 
ladeiam aquela area de circulacao do Congre8so Nacio­
nal. lnformaram-me que estao slmplesmente transfor­
mando em sala de espera uma parte do corredor do nos­
so predIO. Uma sala de espera, cortando ao meIO 0 aces­
so a numerosos gabinetes, inclusive das liderancas da 
bancada com assento nesta Casa, e algo a ser estudado. 

Requelro, pois, a V. Ex', Sr. Senador Martins Filho, 
pela oportunidade de estar presidindo esta sessao do 
Congresso Nacional, uma clara explicacao para 0 sur­
preendente fato. Cortar-se ao meio urn corredor de cir­
culacao fundamental do nosso edificio em proveito par­
ticular de quem quer que seja parece-me uma defor­
macao muito utihtaria na funcionahdade do nosso pre­
dIO. 0 fato grita por uma exphcacao, e eu a requeiro a V. 
Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIlho) - A Presiden­
cia mandara venficar in loco a rec1amacao feita por V. 
Ex' para posterIor providencia. 

o Sr. Amaral Netto - Peeo a palavra para uma ques­
tao de ordem e uma comunicacao de suma gravidade a 
Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern V. Ex' 
a palavra para uma questao de ordem. 

o SR. AMARAL NETTO (PDS - Rl. Sem revisao 
do orador.) - 0 Deputado Ernani Satyro levantou aqui 
uma questao sobre 0 encerramento da sessao do dia 25 
de abril, com 0 pronunciamento do Presidente Moacyr 
DaIJa. Ela surgir no sabado, quando a TV Manchete co­
locou no ar urn retrospecto dessa sessao 0 Deputado 
Ernani Satyro, que assistiu a reportagem comigo, junto 
com 0 Deputado loaD Carlos de Carli, estranhou que 0 

final da fala do Presidente Dalla nao constava da Ata 
Oficial. Agora, depois que 0 Deputado Ernani Satyro so­
licitou de V. Ex' 0 encaminhamento da questao a Mesa 
da Camara para uma apuracao, ja nao venho pedir a 
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apuraQao, venho fazer uma den uncia. A Ata, fOI adulte­
rada, Sr. Presidente. You mostrar a V. Ex' como. 0 
Diario do Congresso Nacional que publicou a sessao do 
dia 25 de abnl declara 0 seguinte, textualmente 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A 
Mesa vai proc1amar 0 resultado da votacao: 298 -
"SIM", 65 "NAO": 3 abstencoes. 

Os votos, embora majontanos, nao alcancaram 
o quorum constitucional necessario a aprovacao da 
materia. A proposta esta rejeitada 

Rejeltada pela Camara, deixa a materia de ser 
submetida ao Senado Federal. 

A pro posta val ao Arquivo. 

No dia 5 de maIO de 1984, repubhca-se 0 final da fala 
do Presidente, sob 0 seguinte titulo: 

"TRECHO DA ATA DA 64' SESSAO CON­
JUNTA, REALIZADA EM 25-4-84, QUE SE RE­
PUBLICA POR HAVER SArDO COM INCOR­
RE<;;OES NO DCN DE26-4-84, pAGINA 767, 3' 
COLUNA: 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaIJa) - A Pre­
sidencIa vai proc1amar 0 resultado da votacao: 298 
- "SIM", 65 - "NAO": 3 abstencoes. 

Os votos favoraveis, em bora majoritarios, nao 
alcancaram 0 quorum constitucional necessario a 
aprovacao da materia. A proposta esta rejeitada. 

E aqui vern a retificaQao: 

"Re]eltada pela Camara, delxa de ser submetida 
ao Sen ado Federal, ficando prejudicadas as Propos­
tas nOs 6 e 8, de 1983, constantes dos itens II e III da 
pauta. 

As propostas vaG ao Arquivo 

Nao consta aqui a Emenda 20 - Theodoro Mendes. 
Agora, Sr. Presidente, e que vern a serissima revelacao: 
nao so a TV Manchete reglstrou a totahdade da fala do 
Presldente Moacyr Dalla, mas aqui. nos arquivos do 
Congresso, 0 reglstro da fala e outro, inteiramente dife­
rente, gravado da voz do Presidente. 

You ler para V. Ex's 0 que esta gravado aqui no Con­
gresso: 

"A Mesa vai proclamar 0 resultado da votacao: 
29a "sim", 65 "nao", 3 "abstencoes". 

Agora, sohcltava de V. Ex' que anotasse bem 0 que 
YOU ler. Esta e a fala real. Pnmeiro, tivemos uma fala em 
que nao constava a prejudicialidade. Na segunda, apare­
cIa a prejudlciahdade de apenas duas emendas, mas a 
fala verdadeira, a que esta registrada nao consta nem da 
Ata, nem da retlficacao. 0 que diz e 0 seguinte: 

"A proposta foi re]eltada pela Camara. Deixa, 
assim, de ser submetida ao Senado, ficando pre judl­
cadas as emendas 6,8, 20 e 93". 

Esta a den uncia que estou fazendo a V. Ex', porque, 
tanto no original, quanto na retificacao, a verdade nao 
esta registrada no Diario do Congresso. A fala real do 
Presidente Moacyr Dalla, posta no ar pela TV Manche­
te, e que consta da gravacao que esta no arquivo do Con­
gresso, registra que a emenda 20 foi re]eltada por preju­
dicada. 

o Sr. Darcy Passos - Sr. Presidente, para contestar, 
nos termos do art. 13 I. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Deputado 
Amaral Netto, V. Ex' solicitou a palavra para formular 
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uma questao de ordem. 0 que nao ocorreu. Entretanto, 
em relacao ao assunto tratado por V Ex', esta Preslden­
cia ja decidiu que 0 encaminhara a Presidencia titular 
para as providenclas cabiveis. Tem a palavra, como Ifder 
do PMDB, 0 Senador Fabio Lucena. 

o SR. FABIO LUCENA (PMDB - AM. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas, foi fi­
nalmente armada a tram a diabohca. Urde-se agora, Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, decorrido tanto tempo 
depois da sessao do Congresso Nacional em que a emen­
da Dante de Oliveira foi rejeitada em votacao na Camara 
dos Deputados, uma prosaica e farisaica fraude que teria 
ocorrido na Ata daquela hist6rica sessao. E 
responsabiliza-se pelo tal ocorrido 0 29-Secretario do Se­
nado Federal, a quem se da 0 nome de Senador Henri­
que Santillo. A producao do Correio Braziliense, na 
edicao de hoje, esta a merecer serios reparos da parte da 
dire,<ao daquele matutino - reparos que sao exigidos 
pela credibilidade do Correio Braziliense e pela responsa­
bihdade dos seus diretores e editores. Em verdade, 0 Se­
nador Henrique Santillo nao e 0 29-Secretario do Senado 
Federal, como publica 0 Correio Braziliense. 0 29-
Secretario do Senado Federal e 0 Senador Lenoir VfIl"­
gas, da bancada do PDS do Sen ado Federal. 

Nao se pode acusar 0 Senador Henrique Santillo, que 
exerce 0 cargo de 19-5ecretario do Senado Federal, de 
auto ria, de especie alguma, em termos da frau de que ora 
se forja, e nao pode igualmente acusar 0 Senador Lenoir 
Vargas e nenhum Secretario da Mesa do Sen ado pela 
fraude que se urde no momenta por setores do Partido 
Democratlco Social interessados em tumultuar a Nacao 
brasileira com 0 objetivo claro e deploravel de criar con­
dlcoes psicologicas adversas para impedir a hvre votaeao 
da Emenda Theodoro Mendes. 

o Sr. Luiz Henrique - V. Ex· permite urn aparte? 

o SR. FABIO LUCENA - Com muito prazer, nobre 
Deputado. 

o Sr. Luiz Henrique - Nobre Senador Fabio Lucena, 
parece que esta Nacao caminha no deserto. A cad a mo­
mento e a cada instante desta ardua e dificil caminhada 
se apresenta diante do anseio unissono, nacional, global, 
de todos os integrantes do nosso territorio, vez por ou­
tra, a perspectlva de 0 povo voltar a decidir. E, a cad a 
iminenica de perspectiva de devo)ucao do poder de deci­
dir os destin os desta Nacao, 0 regime comum que ante­
poe uma miragem, uma armadilha. urn despiste. E e 0 

que faz hoje 0 elenco de representantes da Iideranca go­
vermsta. Depois do dia 25 de abril, a Mesa forneceu uma 
certIdao de que deveria ser votada a Emenda Theodoro 
Mendes. Passou 25 de maio, 25 de junho, 25 de julho, 25 
de agosto e, mais de 4 meses depois, levantam esta nova 
armadilha, dizendo que 0 Presldente havia pronunciado 
a prejudicialidade da emenda. Por isso, Senador Fabio 
Lucena, 0 Presidente do Congresso Nacional pediu pra­
zo para resolver a questao. Acredito no born carater e na 
boa formacao do Senador Moacyr Dalla, mas certamen­
te S. Ex' 0 fez por pressao do Governo, de setores milita­
res do Governo; e 0 fez para ganhar tempo, para procu­
rar urn motivo, urn casuismo .novo. E ele surge ai com 
esta reclamacao, com esta questao de ordem. 0 fato, Se­
nador Fabio Lucena, e que a Mesa ja se pronunciou 
sobre 0 assunto.-Esta e uma materia prec1usa. A Mesaja 
disse em certidao que a emenda devena ser votada. A 
Comissao de Constituictao de lusticta do Senado ja se 
pronunciou, dizendo que a materia tinha de voltar a vo­
ta«ao. Por ISSO, trata-se de uma materia preclusa, sobre a 
qual nao devemos mais discutir nem estabelecer contro­
versias ou questao de ordem. 

o SR. FABIO LUCENA - Tem toda a razao V. Ex', 
nobre Deputado LUIZ Henrique. 

o Sr. Amaral Netto - Permite-me V. Ex' urn escJare­
cimento? 
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o SR. FABIO LUCENA - Com muito prazer, nobre 
Deputado. E peco a V. Ex' que me in forme se de fato 
procede a notfcia publicada no jornal Correio Brazilien­
se, segundo a qual V. Ex' estaria disposto a pegar em ar­
mas contra as eleicoes diretas. 0 Correio Brazlliense 
publicou esta declaracao, que teria sido feita por V. Ex' 
no dia 20 de abril do ana em curso. Se V. Ex' esta dispos­
to a pegar em armas, confesso-Ihe que nao uso armas e 
nao sei usa-las. 

o Sr. Amaral Netto - Senador Fabio Lucena, nunca 
peguei em armas para nada, e jamais pegarei em toda a 
minha vida, se Deus quiser. Tenho ojeriza por armas. ~ 
possivel que eu 0 tenha dito. V. Ex' esta recapitulando 
uma declaracao feita a 20 de abri!. 

o SR. FABIO LUCENA - Certo. 

o Sr. Amaral Neto - Tambem faco uma recapitu­
laCao agora, de fatos mais recentes. Desejo deixar bern 
claro que naquilo que registrei nao ha acusacao a pessoa 
alguma, nem estou interpretando, nem catalogando 0 fa­
to. Simplesmente, a denuncia - que e esse 0 nome que 
tern - e de que ha duas publicac3es no Diario do Con­
gresso, diferentes, e nenhuma delas corresponde a gra­
vacao do proprio Congresso. Mais nada. £ urn fato a ser 
apurado. 

o SR. FABIO LUCENA - V. Ex' tern toda a ramo. 
Ha que ser apurada a responsabilidade. 

o Sr. Joio Gilberto - Permite-me V. Ex' urn brevissi­
mo aparte? Depois, pretendo falar sobre 0 assunto, mas 
interrompo V. Ex' agora apenas para [evantar a seguinte 
situacao, esta todo 0 mundo, na imprensa e ate neste p[e­
nario, aceitando fa[ar de fraude etc. Quando V. Ex' fala 
da tribuna, quando eu 0 faco, depois podemos ir a Ta­
quigrafia e fazer a correcao do nosso pronunciamento. 
Ninguem levantou a seguinte hip6tese: se 0 Senador 
Moacyr Dalla declarou a emenda prejudicada, com 0 

exame posterior S. Ex' teve duvidas a respeito, tanto que 
consu[tou a Comissao de Constituicao e Justilta. Ora, se 
ele decidiu consultar a Comissao de Constituicao e Jus­
tica, pode ele mesmo ter decldido rever a sua declaracao 
- como qua[quer urn de n6s pode rever na Taquigrafia 
urn pronunciamento nosso - uma vez que a sua dec[a­
racao nao era regimental. Ele teve duvidas a respeito. 
1 anto teve duvidas que consultou a Comissao de Consti­
tuicao e Justica. Ele, Presidente, achou que a sua frase 
corria 0 risco de ser anti-regimental. Estava, pois, fazen­
do uma consu[ta a Comissao de Constituicao e Justica. 
Como e que poderia dec[arar, antes dessa consu[ta, pre­
judicada a emenda? Portanto, esta-se fazendo muito ba­
rulho em torno de urn problema, sem ter ouvido 0 pr6-
prio Senado Moacyr Dalla, autor da declaracao, 0 pro­
prio Presidente do Congresso e senhor das suas pa[avras, 
que pode, que e regimental, que e Ifcito e legal, ir a Ta­

quigrafia ou a publicacao e recomendar a revisao ou a 
modificacao de urn termo publicado, como e Ifcito, legal 
e regimental a qualquer orador fazer essa modificacao, 
essa alteraltao no texto do seu pronunciamento. Isso e 
procedente. Por que? Porque 0 Senador Moacyr Dalla, 
atraves de urn ato concreto - consu[ta a Comissao de 
Constituiltao e Justica - deixou claro que ele, posterior­
mente, nao tinha certeza se a Emenda Theodoro Mendes 
estaria ou nao prejudicada, assunto cujo merito aborda­
rei depois. Mas s6 estou levantando a questao sob 0 as­
pecto de, subitamente, tentar-se envolver 0 Congresso 
Nacional numa fraude, como se corrigir publicacao fosse 
fraude. 

o Sr. Emani Satyro - Permite-me V. Ex' um aparte? 

o SR. FABIO LUCENA - Permita-me, por gentile­
za, antes fazer ligeirissimas consideracoes sobre 0 aparte 
do Deputado Joao Gi[berto. 

Alem disso, nobre Deputado Jolio Gilberto, um Go­
verno que vive de fraude, que nasceu com a fraude, 
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amancebado com a fraude, nlio tern moral para fa[ar em 
fraude. Esse Governo e urn fraudador diuturno da digni­
dade nacional. Fraude houve na~. "po[onetas"; fraude 
houve na Coroa-Brastel. E onde estlio os fraudadores7 
Estlio apaniguados com 0 Governo, desde os seus mais 
altos escaloes ate aos seus menores degraus. 

Ora, todos sabemos que ha uma Diretoria na Camara 
dos Deputados, no Senado Federal, no Congresso, res­
ponsave[ pe[a confeccao das Atas e dos Anais. Quer-se 
agora imputar a essa Diretoria deslizes funcionais que, 
com certeza, ela nao cometeu, porque assim, por tra­
diClio, se fez acreditar perante a Camara, perante 0 Sena­
do e perante 0 Congresso Nacional. 

o Sr. Ernani Satyro - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. FABIO LUCENA - Com muito prazer, nobre 
deputado, tendo que declarar a V. Ex' que a minha ju­
ventude nos bancos de escola jurfdica muito aprendeu 
com V. Ex', nos seus pareceres juridicos em defesa do es­
tado de direito e do regime democratico. E hoje, nobre 
Deputado Ernani Satyro, a decepcao - permita-me que 
eu 0 confesse - a decepclio da minha geraCao, dos ho­
mens que ultrapassaram os 40 anos de idade, e profunda, 
aos termos que ouvir de V. Ex' pareceres, expressoes, vo­
tos que, com certeza, contrariam a sua formacao e a sua 
extraordinaria consciencia juridica para co[ocar-se, [a­
mentavelmente, em defesa do regime de arbitrio, em de­
fesa da ditadura que V. Ex' sempre combateu na Camara 
dos Deputados do Rio de Janeiro. OUltO V. Ex' com 
muito prazer. 

o Sr. Ernani Satyro - Agradecendo a gentileza com 
que V. Ex' me concede 0 aparte, em bora com palavras 
amargas, quero dizer que 0 que esta em julgamento aqui 
nlio e a minha personalidade, e a denuncia de uma frau­
de. 0 eminente Deputado Joao Gilberto fez confusao ao 
mencionar a situaltlio do Deputado, que pode fazer revi­
slio no seu discurso - e ele e responsavel por essa revi­
sao, porque fica nos arquivos a alteracao feita. Isso e 
muito diferente de uma decisao do Presidente do Con­
gresso Nacional, proferida e adultera. No entanto, basta 
uma coisa para encerrar meu ponto de vista sobre esta 
materia: quem esta com a palavra e 0 Presidente do Con­
gresso, Senador Moacyr Dalla, que e urn homem de bern 
e podera dizer, de acordo com a gravacao existente, se 
proferiu ou nao essas palavras. Antes disso, tudo sao pa­
lavras vas; e argumentacao que mao tern a menor consis­
tencia. 

o SR. FABIO LUCENA - Nobre Deputado, 0 

maior especialista em grava\;iio neste Pais e 0 Servico 
Nacional de Informaltoes, que instalou sistemas de gra­
vac3es no gabinete do proprio Presidente da Republica. 
V. Ex' disse que nao esta em julgamento. Parece-me que 
V. Ex' [abora em equivoco. Todos os Congressistas estao 
em julgamento, estlio na berlinda, estao sendo observa­
dos e serlio julgados pelos seus atos e pelos seus votos 
pelo povo brasileiro. 

o Sr. Ernani Satyro - Mas V. Ex' nao e juiz. 

o SR. FABIO LUCENA - Eu disse que 0 povo brasi­
[eiro e 0 juiz, salvo na hip6tese sinistra de scoconfirmar a 
prediclio do Deputado Amaral Netto, que esta sendo 
mais realista do que 0 eminente Deputado Paulo Maluf, 
ao anunciar que, se a emenda Theodoro Mendes for 
aprovada pelo Congresso Nacional, havera a implicaltlio 
de uma ditadura no Brasil. 0 povo eo juiz, nobre jurista 
e Deputado, 0 PMDB, pe[a sua Iideranca no Senado, e 
atraves da minha pa[avra, repe[e essa sordida insi­
nuaclio, sobretudo contra 0 Senador Henrique Santillo, 
apontado publicamente como autor da fraude, que, se 
aconteceu, natura[mente foi promovida na ca[ada da 
noite ou no frio da madrugada pelos conspiradores inte­
ressados em fraudar as eleic3es de 1982. atendendo a ex­
presa recomendaltlio do Presidente da Republica, que 
mandou seus seguidores do PDS ganhar a eleiltao de 
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qualquer maneira, embora tlvesse de cometer alguns pe­
cados. 0 especialista da fraude nesse mister promana do 
Palacio do P[analto,jamais do Congresso Nacional. Esta 
e a realidade crua, e a realidade dura, Sr. Presidente. An­
tes urdiam-se outrosmohvos. No dia [3 do mes de agos­
to. denunciei ao Sen ado Federal que 0 Sr. Ministro do 
Exercito iria man dar chamar os Senadores e Deputados 
do PDS para forca-Ios, de qualquer forma, a desistirem 
uns da dissisdencia que se estabe[eceu na agremialtao 
partida ria governamental, outros para coagirem os seus 

.Co[egas a retrogirem e deixarem de integrar a Frente Li­
beral, para retirarem seu apoio ao candidato da Alianlta 
Democratica, 0 futuro Presidente Tencredo Neves. 
(Muito bern) 

Pois bern. com urn simples te[efonema, 0 Ministro do 
Exercito manda chamar 0 Presidente do Congresso Na­
ciona[, Senhores! Que situacao vergonhosa! 0 Ministro 
do Exercito e urn funcionario publico da confianca do 
Presidente da Republica e demissivel ad nutum pe[o Che­
fe da Naciio, mas, com urn simples telefonema, manda 
chamar urn dos Chefes dos Poderes do Estado, precisa­
mente 0 Presidente do Congresso Nacional, que tera de 
exphcar aos Senadores, em sesslio secreta, sob juramento 
de fe. 0 teor de sua conversa com 0 Ministro do Exercito. 
Se quisesse falar com 0 Presidente do Congresso, que 
viesse ao Congresso e nao fizesse 0 Senador Moacyr 
Dalla submeter-se a essa humilhacao, por pressao das ar­
mas, pressao que a Nacao nao aceita, Sr. Presidente, que 
a Naciio rejeita, contra a qual 0 PM DB e os democratas 
do PDS protestam veementemente. 

Os Ministros possuem encargos definidos na Consti­
tuicao Federa[, e no rot desses encargos nao se encontra 
a competencia ou 0 poder mlnisteria[ de mandar chamar 
o Presidente do Congresso Nacional, como se manda 
chamar urn boy ou urn gari de esquina. 

Niio, Sr. Presidente, a Lideranlta do PMDB no Senado 
imputa essa fraude aos setores do partido governista in­
teressados em boicotar a Emenda Theodoro Mendes, in­
teressados em impedir que a emenda seja aprovada pelo 
Congresso Nacional. interessados em impedir que 0 

povo brasileiro possa livremente eleger 0 futuro Presi­
dente da Republica. 

o Sr. Jackson Barreto - Permite-me V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - 0 tempo do 
orador esta esgotado. 

o SR. FABIO LUCENA - Sei que meu tempo esta 
esgotado. mas a to[erancla de V. Ex'. Sr. Presidente, nao 
se esgota nunca. Assim sendo, peco a gentileza de tolerar 
que eu ouca 0 i1ustre Depotado por Sergipe. 

o Sr. Jackson Barreto - Senador Fabio Lucena, nos­
so aparte tern urn objetivo maior, que e 0 respeito que 
nos, do PMDB, que n6s, Congressistas, temos pela figu­
ra do Senador Henrique Santillo. Desejo dizer a V. Ex', 
a esta Casa e ao Congresso Nacional que 0 Senador 
Henrique Santillo tern nossa solidariedade, nosso respei­
to, porque 0 Congresso brasileiro eo bravo povo brasi­
leiro. do qual faz parte 0 bravo povo goiano, sabem da 
Iisura, da honesttdade, da firmeza, da integridade e do 
carater de S. Ex' Se alguma fraude ou algo foi feito fora 
da lei. nlio foi jamais praticado nem pelo Senador Henri­
que Santillo, nem com seu consentimento, nem atraves 
de qualquer fato ou ato que tenha Iigac3es com aquele 
bravo Senador goiano. 0 nosso aparte e de solidariedade 
ao Senador Henrique Santillo. A prop6sito desta fraude 
que teria sido ou nlio praticada, fica acima de qua[quer 
suspeita a flgura Iimpa, honesta e sena do Senador Hen­
rique Santillo, Primeiro-Secretario do Sen ado Federal, 
membro do Partido do Movimento Democratico Brasi­
leiro, representante do bravo povo goiano. (Palmas.) 

o SR. FABIO LUCENA - As palavras de V. Ex' nao 
apenas 0 engrandecem, engrandecem tambem a bancada 
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do PMDB, os democratas do PMDB e 0 propno Con­
gresso NacionaI. 

Sr. Presidente, estas consideracoes que me trazem a 
tribuna do Congresso Nacional, recordando que 0 maior 
especialista em fraude neste Pais e 0 Gen. Golbery do 
Couto e SIlva, que, alem de haver fraudado, teria furtado 
os arquivos do SNI, do Palacio do Planalto, quando dei­
xou 0 Gabinete da Casa Civil, den uncia publicada pelo 
o Estado de S. Paulo. Se M alguem a ser preso em fla­
grante delito por frau de e 0 Gen. Golbery do Couto e 
Silva e seus sequazes. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o Sr. Siqueira Campos - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern a pala-
vra V. Ex' como Lider do PDS. -j; 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Sem revi­
sao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 

nobre Senador Fabio Lucena, da representacao do 
PMDB do Amazonas, qual metralhadora giratoria, atira 
em todas as direcoes, no intuito - apos os seus correli­
gionanos e ele proprIo vestirem a carapuca, pois nin­
guem denunciou ninguem aqui nominalmente - de pro­
curar desviar a atencao da opiniao publica de urn fato de 
suma gravidade, qual seja, uma fraude, que nao esta sen­
do agora, pois foi urdida e praticada quando da votaeao 
da Emenda Dante de Oliveira, por ocasiao da decisao 
histonca do Congresso Nacional. 

Na realidade, Sr. Presidente, 0 nosso Lider Ernani Sa­
tyro homem por demais provado na vida publica deste 
Pais, eo Deputado Amaral Netto, parlamentar do maior 
nivel, moderadamente se Iimitaram a expOSIeao dos fa­
tos, a den uncia da fraude existente e ja constatada e ao 
pedIdo de sua apuraeao. Nao se nominou aqui qualquer 
dos integrantes da Mesa, nao se nominou ninguem, nem 
funcionarios, absolutamente. Os integrantes do PDS nao 
levantaram nome de quem quer que seja, quando fize­
ram a den uncia de fatos sumamente graves, que colocam 
em jogo, sem duvida alguma, uma importante insti­
tuicao, se nao a mais Importante deste Pais, que e 0 Con­
gresso Nacional, ou a Mesa que 0 preside. 

Sr. PresIdente, sabe V. Ex' que 0 que foi dito aqui -
V. Ex', ao responder as rec1amacoes e as denuncias le­
vantadas, ouviu mUlto bern - e que da ata original da­
quela sessao nao constava nenhuma prejudicialidade. A 
retificacao conta com prejudicialidade. Esta inserida a 
prejudicialidade de apenas duas emendas, mas nao a da 
de n° 20. A gravacao, no entanto, do Senado - nao da 
emissora de televisao que veio confirmar 0 fato - regis­
tra, com toda a clareza, quatro prejudicialidades, inclusi­
ve da Emenda n920, do Deputado Theodoro Mendes. 

Sr. Presidente, disse 0 Senador Fabio Lucena que 
fraudador e 0 sistema, e eu respondo a S. Ex' que, se 
fraudadores existem, - nao temos que vestir a carapuea, 
porque, gracas a Deus, agimos limpamente - sao mui­
tos daqueles que estao ao lade do candidato da Oposieao 
hoje, nao os nossos homens, nem 0 nosso Governo. E 
nao vamos encobrir denuncias, Sr. Presidente, de fatos 
existentes, porque queremos - e a Nacao rec1ama - a 
apuracao desses fatos sumamente graves. E que V. Ex', 0 

Senador Moacyr Dalla e os integrantes da Mesa faeam 
tudo que e do seu dever para trazer a lume, a publico as 
expJicacoes necessarias. Nao so mente nos 0 desejamos 
mas tam bern a imprensa nacional. Na verdade, 0 PDS 
nao levantou a voz contra 0 nobre Senador Henrique 
Santillo, nem contra nenhum dos integrantes da Mesa, 
ou qualquer dos integrantes do Senado, sejam parlamen­
tares, sejam funcionarios. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Amaral Netto. 

o Sr. Amaral Neto - Desejo apenas fazer urn esc1are­
cimento maior. Quando se suspeita de que esta den uncia 
tern algum objetlvo, e preciso lembrar que, se 0 tivesse­
mos, nos a teriamos feito no momento em que 0 Senador 
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Moacyr Dalla estava estudando 0 problema. Todos nos 
ignonlvamos 0 fato, por falta de lembranca desse final de 
sessao, que foi tumultuado. No entanto, acredito que a 
Mesa do Congresso, que tern de se valer da gravacao ofi­
cial, tenha que ir urn pouco mais alem, embora sem valor 
juridIco ou legal, e requisitar da TV Manchete 0 tape que 
con tern nao s6 0 som, mas tambem a imagem do Presi­
dente Moacyr Dalla, quando diz claramente estas pala­
vras; "Estao prejudicadas quatro emendas e entre elas, a 
de n° 20". 

Ora, nos so fomos prestar ateneao a esse detalhe por­
que, tendo sido declarado 0 estado de emergencia, que 
Impediu a divulgacao daque1a sessao, a TV Manchete 
guardara urn bloco historico daquela sessao e ontem, em 
virtude de 0 assunto da Emenda Theodoro Mendes vol­
tar a baila, colocou no ar esse mesmo bloco. E ali estava 
naquela cadeira, de corpo presente, 0 Presidente MoacYf 
Dalla, dec1arando que a Emenda n9 20 estava prejudica­
da. Nao se trata so de som, mas de som e imagem. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - V. Ex' disse muito 
bern, Deputado Amaral Netto. Acredito que 0 Senador 
Moacyr Dalla, homem integro e honrado sob todos os 
aspectos, nao deixara, em absoluto, de adotar providen­
cias para dar satisfaeao a opiniao publica, a qual esta­
mos a reclamar. 

Sr. Presidente, nao ha como desviar a nossa ateneao 
em razao de ter vmdo 0 Senador Fabio Lucena a tribu­
na e feito agressoes, como e do seu costume, porque, 
como disse 0 Deputado Ernani Satyro, ninguem aqui es­
ta em julgamento. Quem nos julga e 0 povo nas eleieoes. 
Ernani Satyro veIO nove vezes para esta Casa. 0 povo ja 
o tern julgado e 0 julganl, como julgara tam bern 0 Sena­
dor Fabio Lucena e os demais integrantes desta Casa. 

o Sr. Nilson Gibson - Lider Siqueira Campos, 
permita-me uma ligeira intervencao? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Urn momentinho so. 
DareIO aparte ao Deputado Valmor Giavarina e, em se­
gUIda, a V. Ex' 

Quanto ao aparte do nobre Deputado Joao Gilberto, 
urn dos maIOres regimentalistas desta Casa, tenttls a es­
tranhar que S. Ex' esteja a confundir decisao com pro­
nunCiamento que merece correcao, principalmente em se 
tratando de portugues, de aliviar a materia as vezes de al­
guns erros ou de alguma colocaclio incorreta. 

Nada tern a ver com outra. Ha uma decisao que foi 
uma coisa adotada e esta registrada no serVH'O de gra­
vacao do Sen ado Federal e da CamaT~ dos Deputados. 
Nao ha como fugir a isso. Nao adianta tergiversar. Nao 
adianta querer desviar a atencao da opinilio publica. Os 
fatos sao sumamente graves. Foram urgidos, sim, Sr. 
Presidente, e nisso 0 Senador FabIO Lucena tern razao. 
Foram urdidos na epoca, para servir como meio de pro­
mOQao as oposicoes, que nlio querem eleiQoes diretas, e 
nao querem mesmo, pois desejam, na realidade, atrair os 
que estao com a possibilidade - graQas a Deus, remota 
_ de eleger 0 seu candidato pelo Colegio Eleitoral, e 
querem promover-se dIante da opiniao publica. 0 objeti­
vo nlio e outro senilo esse, Sr. Presidente. 

o Sr. Valmor Giavarina - Permite-me um aparte, De­
putado? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Ja concederei 0 apar­
te a V. Ex' 

Sr. Presidente, e preciso que se diga tamhem que 0 Se­
nador Fabio Lucena tern uma capacidade realmente 
muito grande e deve andar com gravadores por ai, por­
que sabe que 0 Ministro do Exercito telefonou para 0 

Presidente Moacyr Dalla e 0 chamou, fato que nunca 
aconteceu. S. Ex' gravou errado, com vozes erradas. Foi, 
levado a isso talvez por alguns auxiIiares seus, ou por in­
formantes pouco id6neos, ja que, se chegou S. Ex' essa 
certeza, como ele disse da tribuna, de que 0 Ministro 
Walter Pires havia chamado Moacyr Dalla pelo telefone, 
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e 0 Congresso Nacional, e a c1asse politica, e a Nacao 
que estlio sendo expostos a uma situacao realmente la­
mentavel, em razao de que alguns politicos, quando 
veem seus interesses contrariados, sempre se voltam con­
tra aqueles que, no usa do direito, da razao, do born sen­
so, do equilibrio, da honestidade, combatem mteresses 
espurios. 0 Senador Moacyr Dalla realmente esteve com 
o Ministro do Exercito. Muitos Senadores, muitos De­
putados vao ao Ministerio do Exercito tratar de assuntos 
referentes a sua area de representacao. Isso nlio e segredo 
para ninguem. E e1e disse aos reporteres que foi ali como 
Senador, nao como Presidente do Congresso. Sr. Presi­
dente, essa audiencia estava marcada desde quarta-feira 
da semana passada. A NaQlio sabe disso, todos nos sabe­
mos disso. Por que distorcer os fatos para agredir 0 Mi­
nistro do Exercito eo Senador Moacyr DaIla, Sr. Presi­
dente? 0 Ministro Walter Pires nao e homem de con fun­
dIr as coisas. E urn homem da lei e da ordem. E urn ho­
mem que respeita 0 Congresso Nacional e as instituicoes, 
dos quais e guardiao e pelos quais zela com devotamen­
to. 

E necessario que se respeitem as autoridades constitui­
das. E necessario que se respeitem as instituicoes. 

Afinal, Sr. Presidente, somos nos, Congressistas, que 
temos 0 dever primeiro de sustenta-los, de preserva-lo. 
Sem elas nao havera integridade para a nossa Patna, nao 
havera seguranca, nao havera bem-estar para 0 povo 
brasileiro. Nao sera possivel consagrar esta Nacao ex­
traordinaria pela luta de todos os nossos predecessores, 
tendo a frente Pedro I, Tiradentes e tantos outros herois 
que lutaram pela causa da nacionalidade. 

OUQo, com imenso prazer, 0 Deputado Walmor Gia­
varina. 

o Sr. Walmor Giavarina - Nobre Deputado, pedi 0 

aparte a V. Ex' com urn objetlvo, mas mudei 0 objetivo a 
partir do momenta que V. Ex' faz uma acusacao, ou 
uma insinuacao, sem qualquer fundamento, contra 0 

ilustre Senador Fabio Lucena, afirmando que talvez S. 
Ex· tIvesse urn gravador para saber dessa in formacao 
que nos foi dada. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Ele dec1arou da tri­
buna. Ele disse que 0 Ministro do Exercito te\efonou. E 
uma suposicao. E urn absurdo. 

o Sr. Walmor Giavarina - Por is so pedi 0 aparte. Es­
t:1 em manchete em 0 Globo de domingo, 2 de setembro 
de 1984: 

"PIRES PEDE QUE EMENDA 
NAO ENTRE EM VOTACAO 

Durante a con versa que teve anteontem com 0 

Presidente do Congresso, Moacyr Dalla, 0 Mmistro 
do Exercito, General Walter Pires, pediu-Ihe que 
nao coloque em votaeao a Emenda Theodoro Men­
des que restabelece as eleicoes diretas para Preslden-
te da Republica. . 

A informacao foi dada por alta fonte do PDS, se­
gundo a qual a iniciativa do encontro partiu do Mi­
nistro, que telefonou para Moacyr Dalla 
solicitando-Ihe que Fosse ao seu gabinete no quartel­
general do Exercito para tratar do assunto, mas 0 

Presidente do Congresso nao assumiu qualquer 
compromisso. 

No entender dessa fonte, que manifestou preocu­
paeao com a iniciativa do General Walter Pires, a 
atitude do Ministro reflete mais uma opcao politica 
pela candidatura do Deputado Paulo Maluf do que 
o resultado de consultas aos com and os militares. 
Acha ela, contudo, que 0 Ministro nao fala apenas 
por si proprio, embora nao saiba qual a dimensilo 
do apoio a posicao de Walter Pires. 

Segundo a mesma fonte, 0 Senador Moacyr 
Dalla nlio deveria ter aceitado 0 convite do Ministro 
do Exercito, para preservar a independencia do 
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Congresso em relacao a delibera,.ao da vota,.ao da 
emenda." 

Se 0 jornal 0 GLOBO publicou, outros jornais tam­
bern 0 fizeram, e 0 que b publico e not6rio - independe 
de qualquer outra prova. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - E preciso que nao se 
distorcam os fatos. 0 Senador Fabio Lucena nao citou a 
materia. Ele disse que houve urn telefonema. A materia 
cita uma fonte. Diga-me qual e. Citem 0 nome. E muito 
comum haver, na realidade, nolicia desse tipo nos jor­
nais. Agora, ainda ... 

o Sr. Jackson Barreto - V. Ex' querdizerqueO Glo­
bo esta mentindo? 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS -0 Globo diz "teria", 
"deveria". Tudo no condicional. As Oposicaes querem 
distorcer os fatos. Alem de fraudarem, querem distorcer. 
Nilo posso ir contra a idoneidade do Senador Fabio Lu­
cena. Ele e urn i1ustre parlamentar, urn homem eleito 
pelo povo amazonense. Tenho de respeitar 0 povo, que 
escolheu urn homem digno. E assim que 0 tenho. Mas ele 
afirmou. Ele nao citou a materia. S. Ex' havera de dizer. 
de comprovar, de declarar que realmente ele disse e afir­
mou. S. Ex' nao disse. "teria", nao colocou no condicio­
nal, como a materIa no jornal. 

Todos sabemos, Sr. Presidente, que grande parte da 
imprensa assim nao procede, mas alguns jornalistas -
gracas a Deus. hoje poucos - estao fazendo uma trama 
diab6lica. Por exemplo, hii poucos dlas saiu uma materia 
daqui, nao sei de que jornalista, dizendo que os Deputa­
dos Fernando Lyra e Jose Lourenco haviam declarado 
que s6 nilo votariam no projeto do Senador Nelson Car­
neiro 0 Deputado Nilson Gibson e eu. Como puderam 
fazer isso? Logo n6s dois. que somos dedicados a causa 
social. Duvido que algum outro parlamentar tenha apre­
sentado mais projetos de finalidades sociais as mais e1e­
vadas, do que eu porque sou 0 representante dos traba­
Ihadores, dos pobres e da c1asse media. Quem pode me 
julgar e 0 meu eleitorado. Vim para eli com mais votos 
- la/vez 0 dobro ou 0 triplo do que muitos daque/es que 
tentam me detratar. Sr. Presidente, interessa-me 0 julga­
mento do povo que represento. Nao interessam agres­
soes, nem condicionamentos. Estes sao metodos fascis­
tas, adotados por aqueles que procuram acusar outros de 
faselsmo, quando, na rea/idade, seguem 0 exemplo da­
queles que ao praticarem urn delito, urn roubo, apontam. 
na rua, qualquer urn e dizem: "Pega ladrilol" - para 
desviar a alencao da opiniao publica. Esses metodos nao ... 
haverilo de funcionar. A nossa solidariedade integral a 
V. Ex' e a Mesa que V. Ex' integra, presidida pelo nobre, 
competente, honrado e patriota Senador Moacyr Dalla, 
que nao haveni de fugir a decisao justa e correta e conta­
ra, seja qual for a decisao, com 0 meu apoio, com 0 meu 
aplauso, com a minha solidariedade, mesmo que seja 
para colocar em votacao, indevldamente - como consi­
dero hoje - a Emenda Theodoro Mendes. E ai que te­
mos de nos dobrar, Sr. Presidente, A decisilo da autorida­
de legitimamente constituida. Temos uma Naciio que 
nlio aceita, na realidade, estes disturbios provocados e 
motivados por interesses espurios. Hoje nao temos 0 au­
toritarismo funcionando, mas uma democracia em mar­
cha, com uma elei,.ao tranqUila, iniciada num processo 
legitimo em 1982. 

OUCO, com muito prazer, 0 nobre Deputado Nilson 
Gibson. 

o Sr. Nilson Gibson - Nobre Deputado, 0 ass unto da 
Emenda Theodoro Mendes ja vinha sendo debatido por 
este modesto e humilde Deputado, em varias sessoes des­
ta Casa. Mas, nao sabiamos Qessa ocorrencia, desse fato 
trazido a colacao pelo i1ustre Deputado Amaral Netto, 
ocorrido em determinada epoca no Congresso Nacional. 
Salvo me/h~r juizo, dentro do meu modesto entendimen­
to, trata-se - e eu chamo a atencao do nobre Lider Si­
queira Campos - de acao publica. Quer dizer, nao hii 
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necessidade de que aquele que foi prejudicado venha a 
jufzo para alegar. Tern de ser, imediatamente, declarado 
de oficio, com 0 infcio da instaura,.ao da acao publica, 
porque se trata de crime contra a Administra,.ao Publica 
e, se nao estou equivoeado, e crime de falsa ideologia. 
Entao. imediatamente, temos de examinar 0 assunto. Foi 
aqui referido pelo ilustre Deputado que aparteou 0 Sena­
dor Fiibio Lucena que poderia ter havido correcoes na 
Ata dos trabalhos ou mesmo 0 problema da taquigrafia. 
E evidente que poderia ter. ocorrido isso. Se ocorreu, 
houve rna Ie e fraude. A correciio s6 e permitida, nobre 
Lider Siqueira Campos. quando se trata de erros de por­
tugues, quando se trata de engano, como 0 que agora co­
meti, quando disse crime de falsa ideologia. Entao, cor­
rcelio s6 e permitida dentro desses panimetros. Estou, in­
clusive, aceitando a corrceao que me foi feita quanto a 
expressao falsa ideologia, incorrendo em' lamentavel 
equivoco. Estou aceitando a correcao. Muto obngado 
Deputado Jackson Barreto. Para concluir, nobre Lfder 
Siqueira Campos, gostaria de dizer que realmente 0 do­
cumento trazido pelo Deputado Amaral Netto e serifssi­
mo. Verifieamos que 0 Presidente Moacyr Dalla. ao pro­
clamar 0 resultado da votaciio. logo em seguida afirmou 
que fieam prejudieadas as emendas n9s 6, 8, 20 - esta 
grifada - e 93, constantes dos itens 2 e 3 da pauta. E foi 
esgotada a materia e encerrada a sessao. Sucede que, 
posteriormente, nobre Lider Siqueira Campos, e publi­
cada, no dia 5 de maio, uma correciio. E essa correciio, 
evidentemente, omite a Emenda n9 20. Entao, tem-se de 
verificar por quem foi eometida essa fraude. 0 assunto 
fOl apenas tratado aqui pelo nobre Deputado Amaral 
Netto, que trouxe A coiacao,o acontecimento tipico des­
crito na Lei Penal. Muito obrigado, nobre Lider Siqueira 
Campos, e meus parabens pela posiCao que V. Ex' adota 
em defesa da Iideranca do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (MartinS Filho) - Lembro ao 
nobre orador que seu tempo esta esgotado. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS - Vou concluir, Sr. 
Presidente. lembrando ao nobre Deputado Nilson Gib­
son que estou rea1mente de parabens pe10 aparte alta­
mente instrutivo, esclarecedor, que ele deu a esta modes­
ta manifestacao, como Lider do meu partido. 

Mas. Sr. Presidente, 0 que estii caracterizado e a exis­
tencia de fato grave. Uns botaram a carapuca na pr6pria 
cabeca e nas de outros. Vamos confiar em Moaeyr Dalla 
enos integrantes da Mesa. Vamos confiar nas insti­
tuicoes Vamos a priitiea Iimpa e correta na disputa pela 
sucessao Presidencial. Vamos, Sr. Presidente, consolidar 
o projeto de abertura do Presidente Figueiredo. Vamos 
praticar a demoeracia, e nao fazer agressoes. Vamos de­
fender nossas ideias e nossas posicoes. Vamos deixar de 
agressoes pessoais; vamos deixar de faze-las mesmo aos 
incompetentes, que nao sabem agir, para que recuem, 
porque estao desservindo ao Pais. Que venham busear 
esclarecimentos para que, ao subirem Ii tribuna, tragam 
fatos, nao agressoes pessoais aos que com eles debatem, 
nem sequer as autoridades, principaimente, a quem de­
vern os todo 0 respeito e todo 0 acatamento, porque elas 
foram legitimamente constituidas. 

Deixo aqui, Sr. Presidente, a minha solidariedade ao 
Presidente Moacyr Dalla, a Mesa, indistintamente, do 
Sen ado Federal, ao Ministro Walter Pires, que sempre se 
houve com a maJor correcao e com 0 maior zelo, cum­
prindo 0 seu dever. E urn direito que ele tern de agir do 
jeito que age, mas tambem e urn dever de S. Ex', e por 
isso os nossos aplausos ao grande Ministro do Exercito, 
o General Walter Pires. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Flfho) - Esta encer­
rado 0 periodo destinado a breves comunicacaes. 

Passa-se A 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens 
Presidenciais n9s 74 e 75, de 1984-CN, que sera feita pelo 
Sr. 19-5ecretiirio. 

Setembro de 1984 

Sao Iidas as seguintes 

MENSAGEM N9 74, DE 1984-CN 
(N° 150/84, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do § 1° do art. 55 da Constituicao, tenho a 
honra de submeter a elevada deliberacao do Congresso 
Nacional. acompanhado de Exposicao de Motivos dos 
Senhores Ministros de Estado da Fazenda e da Secreta­
rIa de Planejamento da Presidencia da Republica, 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.118, de 14 de maio de 1984, publica­
do no Diario Oficial da Uniao do dia subseqUente, que 
"autoriza 0 Banco do Brasil S.A. a contratar operacaes 
de eredito externo, na forma enos limites que especifi­
ca". 

Brasflia, 16 de maio de 1984. - Joio Figueiredo. 

E.M. n9 55 
Em 14 de maIO de 1984. 

Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica: 

A grave crise do mercado financeiro externo tern cria­
do obstiiculos As importacoes de bens essenciais ao Pais, 
com a interrupcao dos financiamentos que eram normal­
mente eoncedidos aos importadores brasileiros. 

2. Visando a superar essas dificuldades, 0 Brasil ob­
teve, junto a bancos privados americanos e ao EXIM­
BANK, uma Iinha de credito especial. no montante de 
USS 1.500,000,000.00 (urn e meio bilhao de dolares 
norte-americanos), e estii negociando, junto a entidades 
oficiais de credito A expoftaCao e bancos privados de ou­
tros pafses. creditos semelhantes. 

3. Revela notar que a contratac;lio dessas Iinhas de 
credlto afigura-se de toda a urgencia, a fim de se evitar a 
escassez de bens essenciais a industria e a agrieultura, 
com reflexos negatlvos a economia nacional. 

4 Tais operacoes, na forma das negociacaes desen­
volvidas pel as autoridades brasileiras, deverao ser con­
tratadas pelo Banco do Brasil S.A .• na qualidade de 
agente financeiro do Tesouro Nacional. que repassara, 
aos importadores brasilelros, os creditos assim obtidos. 

5. Nessas condicoes. temos a honra de submeter a 
Vossa Excelencia 0 incluso projeto de decreto-Iei que au­
toriza 0 Banco do Brasil S.A. a contratar, como agente 
financeiro do Tesouro Nacional, operacoes de credito 
externo, nos termos enos Iimites que menciona. junto a 
instiluic;oes financeiras estrangeiras e internacionais. 
para 0 fim de financiar importacoes brasileiras, dispon­
do, outrossim. a respeito da retencao. na fonte, de im­
posto de renda incidenle sobre Juros, comissoes e demais 
encargos remetidos ao exterior. 

6. J ustifica-se a expediciio de decreto-Iei, com fulcro 
no art. 55. item II, da Constituicao, por se tratar de ma­
teria financelra de interesse publico urgente e que deve 
ser urgentemente regulada. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa 
Excelencia protestos do nosso mais profundo respeito. 
- Ernane Galveas, Ministro da Fazenda - Antonio Del­
fim Netto, Ministro-Chefe da Secretaria de Planejamen­
to da Presidencia da Republica. 

DECRETO-LEI N9 2.118, DE 14 DE MAIO DE 1984 

Autoriza 0 Banco do Brasil S.A. a contratar ope­
raj;Oes de credlto externo, na forma enos limites que 
especifica. 

o Presidente da Republica, no usa das atribuicoes que 
Ihe confere 0 art. 55, item 'II, da Constltuicao, decreta: 

Art. \9 0 Banco do Brasil S.A., como agente finan­
ceiro do Tesouro Nacional e mediante autorizac;ao do 
Ministro da Fazenda em cada caso, podera eontratar 
operacoes de credito externo. no valor equivalente a 
450.000.000 (quatrocentos e cinqUenta milhoes) Obri­
gacoes Reajustaveis do Tesouro Nacional. ou seu corres­
pondente em moedas estrangeiras. junto a instituicaes fi-
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nanceiras estrangeiras, publicas ou privadas, ou interna­
cionais, para 0 fim de financiar importac;;oes brasileiras. 

§ IoN as operac;;oes de que trata este artigo, 0 bservar­
se-a 0 disposto no art. II do Decreto-Iei n9 1.312, de 15 
de fevereiro de 1974. 

§ 20 No repasse dos financiamentos obtidos, nos ter­
mos deste artigo, incumbira ao Banco do Brasil S.A. 
pro ceder ii analise das condlc;;oes financeiras gerais dos 
importadores nacionais, inclusive no tocante ii respectiva 
capacidade de endividamento, bern como das garantias 
oferecidas. 

Art. 29 0 Banco Central do Brasil mantera registro 
atualizado das operac;;oes a que se refere 0 artigo ante­
rior, para fins de controle do limite nele estabelecido. 

Art. 39 Sobre as remessas de juros, comissoes, despe­
sas e descontos, pagos ou entregues ao credor estrangei­
ro, por forc;;a das operac;;oes de que trata este Decreto-Iei, 
incide imposto de renda na fonte (Lei n9 3.470, de 28 de 
novembro de 1958, art. 77). 

Art. 49 Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as disposlc;;oes em contrario. 

Brasilia, 14 de maio de 1984; 1639 da Independencia e 
960 da Repubhca. - JO;{O FIGUEIREDO - Ernane 
Galveas. 

LEGISLACAO CITADA 
LEI N9 3.470, de 28 

DE NOVEMBRO DE 1958 

Altera a legislal:iio do Imposto de Renda, e dB ou­
tras providencias. 

Art. 77. 0 Item 19 do art. 97 do Regulamento do Im­
posto de Renda passa a vigorar com a seguinte redacao: 

19) a razao de 25% (vinte e cinco por cento); 
I - os rendimentos percebidos pelas pessoas fisicas ou 

jurfdlcas, residentes ou domiciliadas no estrangeiro, in­
clusive aqueles oriundos da exploracao de peliculas cine­
matograficas; 

II - os rendimentos percebidos pelos residentes no 
Pais, que estiverem ausentes no exterior por mais de doze 
meses. 

DECRETO-LEI N9 1.312, DE 15 
DE FEVEREIRO DE 1974 

Autoriza 0 Poder Executivo a dar a garantia do 
Tesouro Nacional, a operal:oes de creditos obtidos no 
exterior, bern como, a contra tar creditos em moeda 
estrangeira nos limites que especifica, consolida intei­
rameDte a legislal:iio em vigor sobre a materia, e da 
outras providencias. 

Art. II. 0 Tesouro Nacional contratando direta­
mente ou por intermedio de agente financeiro podera 
aceitar as clausulas e condicoes usuais nas operacoes 
com organism os financiadores internacionais, sendo 
valido 0 compromisso geral e antecipado de dirimir por 
arbitramento todas as duvidas e controversias derivadas 
dos respectivos contratos. 

MENSA GEM N9 75, DE 1984-CN 

(N9 151/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso N a­
cional: 

Nos termos do § I Q do art. 55 da Constituicao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberac;;ao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposicao de 
Motivos do Senhor Diretor-Geral do Departamento Ad-
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mimstratlvo do Servico Publico, 0 texto do Decreto-Iei 
nO 2.1 19, de 14 de maio de 1984, pubJicado no Diario Ofi­
cial da Uniao do dla subseqiiente, qUI) "dispoe sobre a 
incorporacao da Gratificacao que menciona ao provento 
da aposentadoria e da outras providencias". 

Brasilia, 16 de maio de 1984. - JO;{O FIGUEIRE­
DO. 
E.M. N9 69 

Em 4 de maIO de 1984 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
Tenho a honra de submeter a elevada apreciacao de 

Vossa Excelencia 0 anexo projeto de decreto-lei que de­
term ina a incorporac;;ao do valor da Gratificacao de De­
sempenho das Atividades de Tributacao, arrecadacao ou 
Fiscalizacao dos Tributos Federais, prevista no Anexo II 
do Decreto-lei n9 1.341, de 22 de agosto de 1974, ao pro­
vento da inatlVidade. 

Com essa medida, prevista no art. 19 do projeto, os 
funclOnarios beneficiados deixarao de sofrer acentuada 
defasagem salarial ao se aposentarem, 0 que gera serios 
problemas sociais e psicologicos, apos tantos anos de ,:,a­
lorosa contribuicao ao servico publico. Os dois paragra­
fos ao artigo- 19 fixam a sistematica de calculos do valor 
a ser incorporado, tendo como referencia a data de apo­
sentadoria. 

A necessidade de expedicao do decreto-Iei, com funda­
mento no art. 55, item III, da Constituicao, justifica-se 
em face do proposito de nao se prejudicar os funcio­
narios que ja estao com periodo de tempo completo para 
a aposentadoria ou tenham se aposentado anteriormente 
a data de vigencia deste decreto-Iei a ~emplo do que 
ocorre com a Gratificacao de Produtividade. 

Dessa forma, estara sendo preenchida uma lacuna da 
legisiacao que instituiu aquela gratificacao, quando dei­
xou de contemplar a incorporacao da mesma ao proven­
to da aposentadoria, a exemplo do que acontece com ou­
tras gratificacoes. As despesas correrao a conta do Orca­
mento da Uniao. 

A proveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos do meu mais profundo respeito. -
Jose Carlos Soares Freire, Diretor-Geral. 

DECRETO-LEI N9 2.119, 
DE 14 DE MAIO DE 1984 

Dispoe sobre a incorporal:iio da Gratifica~iio que 
menciona ao· provento da aposentadoria, e dli outras 
providencias. 

o Presidente da Republica, no uso das atribuicoes que 
Ihe confere 0 art. 55, item III, da Constituicao, decreta: 

Art. loA Gratificacao de Desempenho das Ativida­
des de Tributacao, Arrecadac;;ao ou Fiscalizacao dos Tri-
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butos Federais, prevista no item XXIV do Anexo II do 
Decreto-Iei n9 1.341, de 22 de agosto de 1974, sobre a 
qual incide 0 desconto previdenciario, sera computada 
nos caIculos do provento de inatividade. 

§ 10 0 valor da grafificac;;ao a ser computado e 0 cor­
respondente a media dos percentuais concedidos ao fun­
cionario nos 12 (doze) meses anteriores it data da apo­
sentadoria. 

§ 29 Aos funcionarios aposentados anteriormente a 
vigen cia deste decreto-Iei ou que venham a aposentar-se 
ate 31 de dezembro de 1984, a incorporar,;ao far-se-a na 
razao da metade do percentual maximo. 

Art. 20 As despesas decorrentes da execucao deste 
decreto-Iei correrao a conta das dotacoes constantes do 
On;:amento da Uniao. 

Art. 39 Revogadas as disposicoes em contrario, este 
decreto-Iei entrara em vigor na data de sua publicacao. 

Brasilia, 14 de maio de 1984; 1639 da Independencia e 
969 da Republica. - JO;{O FIGUEIREDO - Delfim 
Netto. 

LEGISLACAO CITADA 

DECRETO-LEI N9 1.341, 
DE 22 DE AGOSTO DE 1974 

Dispiie sobre a implanta~iio gradualista do Plano 
de Classifica~iio de Cargos de que trata a Lei n9 

5.645, de 10 de dezembro de 1970, e da outras provi­
dencias. 

DECRETO-LEI Ny 2.074, 
DE 20 DE DEZEMBRO DE 1983 

Altera 0 Decreto-Iei n9 1.341, de 22 de agosto de 
1974, e dli outras providencias. 

Art. 19 Fica alterado 0 Anexo II do Decreto-Iei n9 

1.341, de 22 de agosto de 1974, na forma do anexo a este 
decreto-lei, a partir de 19 de janeiro de 1984. 

ANEXO 

(Ariigo 19 do Decreto-Iei n9 2.074, de 20 de dezembro 
de 1983) 

"ANEXO II" 

(Art 69, item III, Decreto-Iei n9 1.341, de 22 de agosto 
de 1974). 

Den~ das 
Gratifi~ Defini~lio Bases de Conoossao 

e ID.d~ 

XXlV - GratificaQao de 
Dese1npenho das Atividades 
de Tributa~, Arrecadagao 
ou FiscalizaQao dos Tribu­
tos Federais. 

Gratifica~ devida aos ser" 
'Vidores !i.ncluidos nas cate­
gorias funcionai.s privativas 
da Secretaria da Recelta 
Federal, do Grupo Tributa­
(laO, Arrecada(lM e FiscaU­
zaQao, na categoria funcio­
nal de iProcurador da Fa­
zenda Nacional· e na' car­
reira d~ Procurador da Re­
'pUblica. 

Ate 40% (quarenta por 
cento) calculados sobre 0 
valor do vencimento da 
maior referencia da corres­
pondente catelgoria funcio­
nal ou carreka, segundo 
criterio esta:belecido em aOO 
do Poder Executivo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com as indicacoes das Liderancas, ficam assim constitui­
das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

Lyra, Jutahy Magalhaes, Carlos Chiarelli, Almir Pinto e 
Srs. Deputados Oscar Correa Junior, Ricardo Fiuza, 
Otavio Cesario, GUido Moesch e Angelo Magalhaes. 

Pelo P~tido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Pedro Simon, Helio Gueiros, Severo Go­
mes, Jose Fragelli e os Srs. Deputados Helio Duque, Pe­
dro Sampaio, Oswaldo Trevisan, Mario Hato e Iraja Ro­
drigues. 

MENSAGEM N9 74, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Mar­
con des Gadelha, Jorge Kalume, Joao Castelo, Carlos 
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Pelo Partido Oemocnitico Trabalhista - Sr. Oeputa­
do Aldo Pinto. 

MENSAGEM N9 75, DE 1984-CN 

Pelo Partido Oemocrlitico Social - Sen adores Joao 
Lobo, Claudionor Roriz, Martins Filho, Passos Porto, 
Jorge Kalume, Galvao Modesto, Guilherme Palmeira e 
os Srs. Oeputados Gomes da Silva, Mozarildo Cavalcan­
ti, Honicio Matos, Oly Fachin e Nosser Almeida. 

Pelo Partido do Movimento Oemocrlitico Brasileiro' 
- Senadores Severo Gomes, Fernando Henrique Car­
doso, Cid Sampaio, Jose Fragelli e os Srs. Oeputados 
Francisco Dias, Marcondes Pereira, Gilson de Barros, 
Alufzio Campos e Epitlicio Cafeteira. 
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Pelo Partido Oemocrlitico Brasileiro - 0 Sr. Oeputa­
do Matheus Schimidt. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Cada Co­
missao Mista ora designada deverli reunir-se dentro de 
48 horas para elei~o do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos 
da Comissao, esgotar-se-Ii em 24 de setembro pr6ximo, 
devendo 0 parecer conc1uir pela apresenta~o de projeto 
de Oecreto Legislativo aprovando ou rejeitando 0 

decreto-Iei. 

o prazo a que se ref ere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tuicao de encerrara em 5 de novembro vindouro. 

Setembro de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ras e 30 minutos, neste plenario, destinada a leitura da 
Mensagem n9 78. de 1984-CN. referente ao Projeto de 
Lei n9 II. de I 984-CN. que autoriza 0 Poder Executivo a 
abr;r il Justica Eleitoral 0 credito especial de CrS 
161.490.000.00 (cento e sessenta e um milhoes. quatro­
centos e noventa mil cruzeiros). para 0 fim que especifi­
ca. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

( Levanta-se a seSSQO as 12 horas e 13 minutos.) 

Ata da 244' Sessao Conjunta, em 3 de setembro de 1984 

2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Moacyr Dalla 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mlirio Maia - Flibio. 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgflio Tavora - Moacyr Ouarte 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira -
Carlos Liyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista -
Passos Porto - Jutahy Magalhiies - Lomanto Junior 
- Joao Calm on - Moacyr Oalla - Nelson Carneiro­
Itamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo Campos 
- 8enedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro 
Borges - Gastao MUlier - Roberto Campos - Jose 
Fragelli - Marcelo Miranda - Saldanha Oerzi - Ene-

'as Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Geraldo Fleming - PMOB; 
Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; Ran­
dolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondooia 

Francisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; 
Orestes Muniz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Gerson Peres - POS; 
Osvaldo Melo - POS; Sebastiao Curi6 - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Edison Lobao - POS; Epitli­
cio Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jayme 
Santana - POS; Joao Alberto de Souza - POS; Jose 
Ribamar Machado - POS; Sarney Filho - POS; Vieira 
da Silva - POS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Herli­
c1ito Fortes - PMOS; Jonathas Nunes - POS; Milton 
Srandao - POS; Wall Ferraz - PMOS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Carlos Virgilio - POS; Flavio Marcilio - POS; Furta­
do Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Leorne SeU:m 
- POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio -
POS; Moyses Pimentel - PMOB; Ossian Araripe -
POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; 
Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Raymun­
do Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel- PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Jose Moura - POS; Mansueto de Lavor 
- PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Roberto Freire­
PMOS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma FalcAo - PMOS; 
Geraldo Sulhoes - POS; Jose Thomaz Nond - POS; 
Manoel Affonso - PMOS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOS; Jose Carlos Teixeira :- PMOB. 

Babia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
Oomingos Leonelli - PMOB; Etelvir Oantas - POS; 

Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana -
PMOB; Franca Teixeira - POS; Francisco Benjamim 
- POS; Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose Lourenco - POS; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto 
- PDS; Manoel Novaes - POS; Prisco Viana - POS; 
Raymundo Urbano - PMOS; Raul Ferraz - PMOS; 
Romulo Galvao - POS; Virgildlisio de Senna -
PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMOS; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nelson Aguiar - PMOS; SteJio Oias - POS; 
Theodorico Ferraeo - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - POT; Celso Pecanha - PTS; Oarcilio 
Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Franciso Stu­
dart - PTS; Jacques O'Ornellas - POT; Jose Eudes -
PT; Julio Caruso; Marcio Sraga - PMOS; Marcio Ma­
cedo - PMOB; Osmar Leitao - POS; Simao Sessim -
POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Antonio OIaS - POS; SOnlfacio de Andrada - POS; 
Emilio Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Ho­
mero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Jorge 
Carone - PMOS; Jose Machado - POS; Jose Maria 
Magalhaes - PMOS; Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes 
Pm to - POS: Navarro Vieira Filho - POS; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga -
PMOB: Rondon Pacheco - POS; Wilson Vaz -
PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMDS; Oarcy Passos - PMOB: Eduardo 
Matarazzo SupJicy - PT; Ferreira Martins - POS; 
Francisco Amaral - PMOS; Freitas Nobre - PMOB; 
Irma Passoni - PT; Octacilio de Almeida - PMOB; 
Roberto Rollemberg - PMOB; Salvador Julianelli -
POS. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Genesio de Barros 
PMOS; Ibsen de Castro - POS; Joao Oivino 
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PMOB; JoaqUlm Roriz - PMOB; Juarez Bernardes­
PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos -
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristina Cortes - POS; Oante 
de OlIveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Marcia Lacerda - PMOB; Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Cairn bra - POS; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figueira - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffuri - POS; ltalo Conti - POS; Jose 
Tavares - PMOB; Oswaldo Trevisan - PMDB; Paulo 
Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - PDS; Rena­
to Johnsson - POS; Sebastiiio Rodrigues Junior -
PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - PDS; 
Evaldo Amaral - POS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Luiz Henrique - PMOS; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - POS; Renato Vianna - PMDB; Wal­
mor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - POT; Hugo Mardini - PDS; Ibsen 
Pinheiro - PMDS; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao· 
Gilberto - PMOB; Nelson Marehezan - PDS; Nilton 
Alves - POT; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS; Pratini 
de Morais - POS; Siegfried 'Heuser - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Julio Martins - PDS; Mozaril­
do Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - As listas de 
presen"a aeusam 0 eomparecimento de 52 Srs. Senadores 
e 201 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inseritos para 0 perfodo de breves comu­

nica"oes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Joao Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO (PMDB - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
devo registrar, em primeiro lugar, que me havia inscrito 
hoje, pela manha, mas faltou tempo no perfodo de Br~­
yes Comunicacoes. E por isso que s6 agora venho con­
traditar, nesta comunicacao, alguns argumentos que te­
nho lido na imprensa e que tenho ouvido de iIustres cole­
gas neste plenario, a respeito da questao da 'Emenda 
Theodoro Mendes. 

Em primeiro lugar, 0 Sr. Relator da materia, naquela 
oportumdade, veio a plenario dizer que havia dado pare­
cer pela prejudicialidade e, uma vez rejeitada a Emenda 
Dante de Oliveira, estavam rejeitadas as demais. 

Ora, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 que vai a vo­
tos e 0 texto de uma proposta de emenda a Constituicao, 
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e nao 0 parecer. Ha determmadas situa .. oes, neste Con­
gresso, em que se vota 0 parecer - parecer pela inconsti­
tucionahdade de urn projeto, por exemplo. Mas, no caso, 
a que vai a votos e a proposta de emenda. E nao interes­
sa se 0 parecer era favoravel ou contrario. A emenda foi 
aprovada ou rejeitada de aeordo com os votos a eia - a 
emenda a Constituir;:ao. 

Em segundo lugar, insiste-se em que na pauta havia 
varias propostas sobre 0 mesmo assunto e, rejeitada 
uma, as demais nao podenam ser votadas. Far;:amos urn 
raciocinio com 0 que esta na ordem do dia da discussao 
nacional agora. Oigamos que 0 Senado, a Camara ou 0 

Congresso tivessem na ordem do dia de uma de suas ses­
soes varios projetos de lei sobre 0 aumento salarial, urn 
aumentando 0 sa\{lrio em 75% do INPC, outro, em 80%, 
e urn outro, em 100%. Rejeitado 0 projeto que estabelece 
os 75% do INPC, nao poderia 0 Congresso votar os de­
maIs? Entao, como ficaria urn Deputado ou Senador que 
quisesse aprovar urn reajuste de 100% do INPC, projeto 
que estava em terceiro lugar na pauta? Nao poderia che­
gar ate la? E claro que nao e l6gico. 

Propostas que tratam do mesmo assunto, mas de for­
ma diferente, tern de ser votadas, todas elas. A apro­
var;:ao de uma exlui as demais, a aprovacao de uma pre­
judica as demals, porque signifiea que 0 eolegio legislati­
vo escolheu aquela maneira de tratar 0 assunto. Mas a 
rejei"ao nao pode prejudicar, porque senao jamais po­
derfamos chegar a urn projeto que estivesse em quinto lu­
gar na pauta, mas que tratasse 0 assunto da maneira 
como 0 colegiado desejava trata-Io. 

E, por ultimo, ~ argumento tam bern de grande sofis­
rna que se lan"a por ai, que e a aplicacao do § 39 do art. 
58. Li ate, na imprensa, que a decisao da Comissao de 
Constituir;:ao e Justica do Senado teria sido poiftica. 
Nao. A decisao foi juridica e constitucional. Esse 6rgao 
de imprensa chama a colacao 0 art. 58, § 39, que, parece, 
ninguem Ie ate 0 final. 

"A materia constante do projeto de lei rejeitado 
ou nao sancionado, assim como a constante de pro­
posta de emenda a Constituicao, rejeitada ou havida 
por prejudicada, somente podera constituir objeto 
de novo projeto, na mesma sessao legislativa, me­
diante proposta de maioria absoluta de membros de 
qualquer das Camaras, ressalvadas as proposicoes 
de iniciativa do Presidente da Republica." 

Ha dois aspectos que todos esquecem ... "Objeto de 
novo projeto. Existe novo projeto? Nao. Ninguem esta 
renovando 0 projeto. 0 projeto ja existia, estava na mes­
rna pauta da Emenda Dante de Oliveira. Nao ha reno­
va«ao de projeto. Existe materia que tinha tramitacao 
concomitante. Nao se trata de renova"ao. Ese fosse urn 
novo projeto? A maioria absoluta da Camara dos Depu­
tados tinha condir;:oes constitucionais de renovar a ma­
teria. E a maioria absoluta da Camara dos Deputadosja 
tomou duas medidas: uma, de requerimento a Mesa, a 
respeito do projeto; e outra, a de completar as assinatu­
ras da pr6pria Proposta de Emenda a Constituicao 
Theodoro Mendes. Em qualquer dos casos, estaria supri­
da a regra constitucional, que nao se aplica. Mas se a Co­
missao de Constituicao e Justica do Senado Federal ti­
vesse decidido que se aplicava, estaria suprido 0 preceito 
constitucional, porque a maioria absoluta da Camara 
dos Oeputados assinara este ou quantos outros projetos 
houver de eleicoes diretas. Nao M como vedar constitu­
cionalmente a renovacao de proposta sobre elei<;oes dire­
tas, porque ela tern a seu favor a vontade da maioria ab­
sol uta de uma das Casas, que e 0 que, ao pe da letra, es­
tabelece 0 § 39 do art. 58 da Constituicao. 

Entao, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, em primei­
ro lugar, 0 fato de 0 Relator da materia ter dito que as 
demais propostas ficavam prejudicadas nao signifiea 
nada para 0 processo legislativo, porque 0 que foi vota­
do fOl 0 texto de uma proposta de Emenda a Consti­
tuir;:ao, e precisavam ser votadas as demais. Em segundo 
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lugar, se admitfssemos que a rejel"ao de urn projeto 
sobre determinada materia prejudica as demais, jamais 
nesta Casa poderfamos aprovar uma materia de forma 
dlferente daquela prevista no projeto que esteja em pri­
meiro lugar na Ordem do Oia. E ISSO seria uma violacao 
ao principio do Legislativo, que, entre 10, 12 materias da 
Ordem do Dm, pode rejeitar 20 e aprovar a ultima, ou a 
pen ultima, ou a antepenultima. 00 contrario, 0 Legisla­
tivo nao seria soberano. 

Por ultimo, nao se aplica 0 dispositlvo na Constituicao 
a urn projeto que ja existia, a uma proposta que era con­
comitante, que tramitava Junto, e nao se trata de outro 
projeto. Mas se se aplicasse 0 numero de assinaturas 
para a maioria absoluta que a Constitui"ao cita textual­
mente, ja esta la na Secretaria do Congresso Nacional, 
atraves de requenmento e atraves das assinaturas apos­
tas, para suprir 0 quorum qualificado. Nao ha, pois, ar­
gumento que embargue a presenca da proposta de emen­
da a Constitui"ao, que tern como primeiro signatano 0 

Oeputado Theodoro Mendes, na pauta dos trabalhos da 
Ordem do Dia para ser votada. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Oarcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, fo­
Iheando hoje Pontes de Miranda, na Biblioteca, durante 
a hora do almo"o, verifiquei que as duvidas da Presiden­
cia, no ensinamento daquele ilustre jurista, sao diminu- . 
tas. Exceto a Constituicao Imperial e a Constitui"ao de 
1937, todas as demais - a de 1891, no seu art. 40, a de 
1934, no seu art. 42, e a de 1946, no seu art. 72 - obsta­
yam a renova"ao de projetos ou proposicoes em trami­
ta"ao nas Casas Legislativas. A Constituicao de 1946 
ainda admitia que essa repeticao se fizesse, se apoiada 
pel a maio ria absoluta de uma das Casas. Os textos se en­
contram as paginas 177, em que Pontes de Miranda fala 
em reapresentar;:ao, e 178, em que ele fala em repeticao. 
Portanto, reapresentar ou repetir. Pontes de Miranda 
ainda e mais cabal, quando diz que proposicoes que nao 
tenham sido discutidas nem votadas nao obstam a sua 
repeti«ao, podem ate ser repetidas. 

Nao contente com essa pesquisa, fui aos dicionarios 
Laudelino, Figueiredo e Aurelio,. "Novo: eo que se apre­
senta novamente; renovar: apresentar novamente; repe­
tlr, reiterar". Portanto, a Emenda Theodoro Mendes s6 
poderia ser prejudicada pela rejeicao da Emenda Dante 
de Oliveira se ela fosse a mesma, identica, reapresentada, 
portanto, no momento subseqUente no tempo a rejei"ao 
da primeira. Forama presentadas concomitantemente. 
Nao ha, pois, renovacao, reiteracao, repeti"ao, reapre­
sentacao. Tramitaramjuntas. E, mais, tern entre si diver­
gencias de substancia, nao apenas de forma. A Emenda 
Oante de Oliveira restabelecia a tradicao constitucional 
brasileira, as eleir;:oes diretas, tout court. A Emenda 
Theodoro Mendes nao pode ser considerada assemelha­
da sequer, porque inovava. Tese que se discutia em dou­
trina no passado era transformada em texto expresso da 
Constituicao: a tese da maioria absoluta. Como remedio 
para alcan"a-Ia, desde que ela nao Fosse obtida no pri­
meiro turno, fixava-se a realizacao de urn segundo turno, 
30 dias apas. Nunca no Direito brasileiro se estabeleceu 
a tese de maioria absouta com eleicoes em do is turnos. 
Nunca. Se a Emenda Oante de Oliveira, na sua concisi'io, 
restabelecia uma tradir;:1io constitucional, a Emenda 
Theodoro Mendes inovava. Portanto, nao sao a mesma, 
nao sao identicas, nao sao iguais, nao saO sequer seme­
lhantes ou analogas. Elas divergem em materia substan­
cial: uma, reconstituidora, outra, inovadora. Nao ha, 
portanto, 6bice de natureza constituclonal que possa 
fun dar as decisoes que V. Ex' teve, nem 0 Regimento, se­
nao a sua disposir;:ao recomendaria consulta a qualquer 
das Casas, consulta a quaisquer das Comissoes de quais­
quer das Casas. Pelo art. 188 do Reglmento Interno do 
Sen ado Federal, e da competencia, e atribuicao e dever 
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funcional do Presidente organizar a Ordem do Dia, 0 
que fani a seu jUIZO, de acordo com a antigUidade e com 
a importiincia. AntigUidade, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a Emenda Theodoro Mendes tern, porque as 
suas irmas ja foram ate julgadas pela Casa; a importan­
cia e aquela que eXlste quer na tradicao hist6rica, quer na 
reivindicacao do povo nas ruas. Bastaria isso para que V. 
Ex' colocasse a Emenda na pauta da Ordem do Dia. Nao 
ha como fugir a esses ensinamentos que vao da interpre­
tacao constitucional mais elevada em Pontes de Miranda 
a mterpretacao mais primaria dos textos gramaticais dos 
dicionaristas consagrados. 

Aguardamos, Sr. Presidente, 0 cumprimento do seu 
dever constitucional, para que V. Ex' se mantenha na 
postura que tern de Presidente do Congresso Nacional, 
nao de Presidente de l;Ima fracao dele. (Palmas). 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
de Norte a Sui do Pais, esta e uma semana de festa. Da 
pequena comunidade no sertao nordestino as capitais 
brasileiras, a bandeira da Legiao Brasileira de Assisten­
cia tremula no coraCao de milhares de familias carentes, 
no momento em que aLBA completa os seus 42 anos de 
eXlstencia. 

Criada em 28 de agosto de 1942, em plena Segunda 
Guerra Mundial, aLBA conseguiu ocupar 0 seu espa~ 
com a crianca, a mae, 0 velho, 0 excepcional, atraves do 
desenvolvimento de programas educativos, sociais, ali­
mentares e assistenciajurfdica, atuando em varias frentes 
em favor daqueles que nada ou pouco tern. 

E e justamente nos ultimos cinco anos, sob a presiden­
cia da Lea Leal, que aLBA adquiriu maior credibilida­
de, inclusive internacional, reconhecida pelas campanhas 
que promoveu e petos programas assistenciais que desen­
volve. Bastaria citar, como exemplo, as campanhas 
"SOSjSUL:' e. "Nordeste Urgente". A primeira, em fa­
vor vftimas das enchentes no SuI do PaIS, no ana passa­
do, e, a segunda, destinada a socorrer os flagelados da 
seca do Nordeste. 

Hoje, sao 14 programas que aLBA desenvolve atraves 
de suas 26 Superintendencias Estaduais, Territ6rios e 
Distrito Federal; 1.500 unidades de atendimento ao 
publico, como Centros Sociais, Nucleos de Voluntarie­
dade, Postos de Distribuicao de Alimel;ltos e Unidade de 
Apoio Comunitario. 

Gostaria de destacar que, nesses cinco anos em que 
Lea Leal esta a frente da LBA, nao obstante a carencia 
de recursos, os seus servi~s se multiplicaram. Hoje sao 
quase dois milhoes de criancas que recebem assistencia 
em suas pr6prias creches e naquelas com as quais man­
tern convenio. Todos os demais setores tiveram urn gran­
de acrescimo de atuacao. Foi de Lea Leal a iniciativa de 
se criar 0 Programa do Nacional do Voluntariado, 0 
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pessoas carentes, com a participacao de 999 Nucleos de 
Voluntariado. 

o trabalho da LBA em favor dos nordestinos nao fi­
cou apenas naquela emergencia. A Legiao levou ate os 
bolsoes da seca 0 seu programa de complementacao ali­
!l1entar, que cadastrou e esta assistindo 273.276 maes e 
criancas carentes. Foram tam bern implantadas creches 
de emergencia que passaram a atender 196.693 criancas e 
absorveram, como mao-de-obra util, 28 mil mulheres. 

Agora, ao completar 42 anos, aLBA anuncia mais urn 
reforco alimentar para 2\0 mil pess~as carentes da re­
giao nordestina, das quais 65 por cento sao crianlras e 35 
por cento, nutrizes e gestantes. Esse refor~ alimentar se­
n! feito atraves da distribuilrao de leite em p6, doado 
pelo governo dos Estados Unidos. Ate 0 proximo ano, 
deverao ser distribufdas 3 mil e 200 toneladas, sendo que 
o produto destinado as crianlras sera enriquecido com 
fuba e acucar, fazendo com que ele se transforme, na rea­
Iidade, em uma mistur3: para ming~u. 
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Por tudo quanto ja fez e pelo que realiza, aLBA e cre­
dora de nossa admiracao e sua Presidente, Lea Leal, de 
nossas homenagens. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nao posso deixar de 
tecer, rapidamente, consideracoes aos argumentos que 
vern sendo expostos pelos ilustres oradores que nos ante­
cederam. Primelramente, temos de considerar 0 seguinte: 
o Art. 58 da Constituicao nao pode de maneira alguma 
ser argUfdo. ArgUimos, sim, Sr. Presidente, que, no Di­
reito Constitucional, nao existe interpretalrao extensiva, 
mas restritiva. Menciona 0 nosso legislador constitucio­
nalista, no Art. 58, "renovar". E renovar, como foi dito, 
e repetir. Mas nao se trata, de maneira a1guma, de repetir 
a mesma materia. 0 fato de se querer aproveitar aquela 
emenda a Constituicao sob determinadas circunstiincias 
faz sucitar fatos interessantes ja abordados na sessao ma­
tutina de hoje, quando foi decidido que ficavam prejudi­
cadas as Emendas de n9 6, 8, 20 e 93, constantes dos itens 
2 e 3 da pauta. Evidentemente, quanto a materia, nao so­
mente ocorre a prejudicialidade, conforme dispoem os 
Regimentos das duas Casas, como tam bern ocorre a pre­
c1usao. Quer dizer, essas duas figuras de instituto de di­
reito estao enquadradas nessa mesma situacao. 

Pediria apenas a V. Ex' que levasse em consideralrao 
que a Emenda do Deputado Theodoro Mendes tern 
como materia substantiva as eleicoes diretas; e acess6ria, 
a colocaCao dos dois turnos. Veja V. Ex', inclusive, que 
ha urn equivoco nesta mesma elaboracao da emenda, 
quando nao trata da data das eleicoes, muito embora pu­
desse ficar consignado que, no proprio texto constitucio­
nal, cabe ao Tribunal Superior Eleitoral, na forma do 
Art. 127, fixar a data para que sejam realizadas as 
eleicoes, desde que materia constitucional ou outra lei 
nao 0 estabeleca. Veja V. Ex' que 0 Codigo Eleitoral 
tam bern dispoe que teriamos 101 dias para 0 alistamento 
eleitoral e 150 dias para que todos aqueles atos prepara­
t6rios fossem realizadqs. Entao, seria uma mdagacao: 
como poderia tudo isso ser realizado se 0 mandato do fu­
turo Presidente da Republica esta a apenas 142 dias? 

Estamos tecendo estas consideraciies, a fim de que sai­
bam que nao ha outra maneira a nao ser 0 PDS prestar 
total solidariedade - embora nao haja necessidade para 
isto - a Mesa do Senado, na posilrao que sempre vern 
adotando com a maior integridade, a maior honra e 0 

maior discernimento dentro do Direito. 
Eram estas as minhas consideraciies, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao eminente Deputado Eduardo Matarazzo Su­
plicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, em primeiro lugar, desejo solicitar a trans­
criCao em nossos Anais de dois artigos de minha auto ria, 
publicados na Folha de S. Paulo, intitulados "Os Limites 
da ~tica e a Metalurgia Castor" e "A Castor e a Coroa­
Brastel", onde coloco informaciies de fatos comprova­
dos a respeito da Falta dos Iimites da etica, que nao vern 
sendo observados pelo Governo Federal, quando, por 
exemplo, 0 Ministro do Planejamento incumbe a Comis­
sao Especial de Desestatizacao de procurar empresarios, 
no sentido de salvar empresas privadas em rna situalrao 
financeira, portanto, empresas nao estatais, a nao ser 
que 0 Ministro do Planejamento tenha ampliado 0 con­
ceito de empresas estatais para incluir aquelas de pro­
priedade de parentes do Presidente da Republica. 

Mas, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, quero tam­
bern referir-me ao tema em debate. 0 Presidente do Se­
nado, Senador Moacyr Dalla, encontra-se numa posilrao 
tal que 0 passo que ira dar, conforme salientei a S. Ex', e 
hoje aguardado pela Nalrao com maior atencao do que 
qualquer passo dado nestes dias pelo pr6prio Presidente 
da Republica Joao Baptista Figueiredo. Nas maos de S. 
Ex' estao todos os fatos. S. Ex' esta sentidno todas as 
pressoes da Nacao. Ate 0 Ministro do Exercito chamou 
S. Ex' para conversar e, segundo 0 noticiario da impren-
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sa, sobre 0 pr6prio ass unto da emenda que esta por ser 
colocada na Ordem do Dia. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A Mesa vai 
esclarecer a V. Ex' que houve urn equlvoco por parte da 
imprensa. Nao fui chamado pelo Ministro do Exercito. 
Eu e que solicitei uma audiencia para agradecer a S. Ex' 
o convite que me enviara. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY 
Agradeco a V. Ex' a informacao. De qualquer maneira, 
houve a in formacao de que 0 Ministro do Exercito havia 
expressado sua opiniao sobre 0 assunto. Entao, se assim 
ocorreu. terfamos de considerar se foi, de alguma manei­
ra, uma pressao, ou se se trata de urn completo desrespei­
to ao Congresso Nacional, que quer ter a oportunidade 
de expressar opintao sobre materia de tao grande rele­
vancia. Se os argumentos do Deputado Nilson Gibson 
fossem validos, mesmo assim ja estariam superados. Na 
quarta-feira da semana passada, 0 Deputado Theodoro 
Mendes passou as maos de V. Ex' oitenta assinaturas 
adicionais em relacao as cento e sessenta e tres que, origi­
nalmente, constavam da proposta de emenda, justamen­
te prevendo que, se Fosse aprovado 0 parecer do Senador 
Murilo Badaro. ainda assim caberia a oportunidade de 
recolher assinaturas adlcionais pelo proprio autor, de tal 
forma que hoje mais de duzentos e quarenta Parlamenta­
res de uma das Casas e mais de urn terlr0 da outra subs­
creveram a Emenda Theodoro Mendes, portanto mais 
do que preenchendo 0 direito de ela ser apreciada. Na 
verdade. esta decisao esta nas maos de V. Ex', Presidente 
Moacyr Dalla, enos aguardamos, junto com toda a 
Nacao, que, em breve, V. Ex' de uma resposta positiva, 
marcando a data para aprecialrao da emenda. 

Observem V. Ex's que, nesses dias, ainda, a CNBB in­
formou a Nacao da necessJdade de se mudarem os pa­
droes eticos da vida publica brasileira, propondo, mes­
mo, para 0 proximo dia II de outubro, urn jejum nacio­
nal de reflexao, urn jejum de expectativa, no sentido de 
que 0 Congresso Nacional venha a dar ouvidos ao povO' 
brasiehro, venha a dar ouvidos aos anseios por eleiciies 
diretas, de nao termos nossa vida publica caracterizada 
por medidas como as que se observaram pela conquista 
de votos no Coleglo Eleitoral, ja condenado pela grande 
maioria da populacao brasileira. 

Muito obrigado. 

ART/GOS REFERlDOS PELO ORADOR 

OS L1MITES DA ETICA E A 
MET ALORGICA CASTOR 

Eduardo M. Suplicy 
Da equipe de articulistas da Folha 

Quais os limites da etica sob os quais deve agir urn Go­
verno ao usar de seus instrumentos para amparar grupos 
economlcos privados? Sera funcao da Comissao Especial 
de Desestatizacao procurar empresarios para salvar em­
presas privadas em rna situacao finani:eira, propiciando­
Ihes condicoes favoraveis de credito em instituicoes fi­
nancelras oficiais? Ou sera correto ao Minitro do Plane­
jamento ampliar 0 conceito de empresas estatais para in­
c1uir aquelas de propriedade de parentes do Presidente 
da Republica? 

Em seu depoimento realizado na terca-feira perante a 
CPI do Mercado Financeiro, no Senado Federal, 0 eco­
nomista Alvaro Armando Leal, da Expande Consultores 
Associados SIC Uda, afirmou: 

"Levando em conta minha experiencia profisslo­
nal e conhecimento do empresariado,que me perm 1-

tem ler amplo conhecimento do setor privado da 
economla nacional, sobretudo na area da metalur­
gla, desde que por muitos anos ocupei 0 cargo de 
vice-Presidente da Laminacao Nacional de Metais ... 
indagou-me 0 Ministro Antonio Delfim Netto se 
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conhecia algum grupo empresarial que pudesse es­
tudar eventual incorporaGao da Metahlrgica Castor, 
como forma de evitar a sua desativaGao, face 11 difi­
cil situaGao financeira por que atravessava aquela 
empresa. Disse-me na ocasi1io 0 Ministro queja ha­
via falado com alguns empresarios a esse proposito, 
e que, caso eu conhecesse algum grupo empresarial 
que se dispusesse a estudar 0 negocio, deveria 
encaminha-Io ao Dr. Paulo Roberto de Oliveira 
Niccoli, Presidente da Comissao Especial de Deses­
tatizaGao, incumbido por ele para tratar do assun­
to" 

Alvaro Armando Leal - que na ocasi1io historiou os 
seus laGos de amizade com 0 Ministro Antonio Delfim 
Netto e com 0 Secretario-Geral da SEPLAN, Jose Fla­
vio Pecora, desde os tempos de estudante da USP e como 
estagiarios da Boisa de Mercadorias de Sao Paulo - ain­
da devera prestar novo depoimento na CPI, em II de se­
tembro proximo, quando devera responder as questoes 
dos parlamentares. Pois graGas ao trabalho de obstruGao 
por partidarios do candidato a Presidente pelo PDS, que 
queriam a todo custo impedir a CPI de ouvir 0 seu de­
poi mento, nao sobrou tempo suficiente para a argiliGao. 
o que disse em seu depoimento escrito comprova, entre­
tanto, urn dos principais elos da historia da compra da 
Castor, empresa que pertencia aos Senhores Ozorio Pais 
Lopes da Costa, Antonio Osorio Ribeiro Lopes da Costa 
e Castor GonGalves de Andrade Silva, sendo 0 primelro 
sogro de Johny Figueiredo, ou seja, consogro do Presi­
dente da Republica. 0 contrato de compra e venda entre 
Assis Paim Cunha e esses senhores foi assinado em 29 de 
outubro de 1982. 

Destacou Alvaro Armando Leal que jamais pediu 0 

"ao Sr. Assis Paim Cunha para atender ou deixar de 
atender a qualquer pedido das autoridades, mas nao tao­
somente Ihe sugeri que estudasse 0 negocio". Afirmou 
ainda que "jamais Ihe falei algo sobre se determinada au­
tori dade Ihe asseguraria ou nao os meios necessarios 
para viabilizar a referida absorGao." 

o entendimento de Assis Paim Cunha entretanto, era 
que Alvaro Armando Leal havia Ihe deixado claro que 
receberia uma contrapartida, na forma de emprestimo 
oficial em condiGoes favoraveis, por estar absorvendo 
uma metalurgica "cujos ativos nao chegavam a Cr$ 
200.000.000, e com urn passiv~ aproximado de Cr$ 
1200.000.000", conforme relatou em sua carta a Paulo 
Niccoli em 20 de setembro de 1983. Os fatos, agora mais 
elaros com 0 depoimento escrito do ex-socio deJose Fla­
vio Pecora e Leal Consultores Associados Ltda, da qual 
resultou a Expande, mostram que houve comprometi­
mento de ambos os lados. 

o Presldente da Comissao de DesestatizaGao, Paulo 
Niccoli, conforme relatou, apresentou de fato ambas as 
partes do negocio, como atenGao normal dispensada a 
empresarios que 0 procuram. Tambem, segundo expli­
cou, porque estava para ir ao Banco do Brasil para tratar 
de outro assunto, acompanhou Assis Paim Cunha ate 0 

gabinete do vice-Presidente, Giampaolo Falco, on de 0 

empresario conversou como chefe de gabinete, Reinaldo 
Benjamyn Ferreira. Assis Paim Cunha afirmou queja ti­
nha est ado uma vez com Giampaolo Falco, na compa­
nhia de Alvaro Armando Leal. 

Os elos de mfJuencia, entretanto, foram mais altos. 
Para tratar do assunto do pedido de emprestimo no va­
lor de Cr$ 2 bilhoes p'ara a SNCI, holding da Coroa­
Brastel, em 1982, Assis Paim Cunha esteve no gabinete 
do superintendente de OperaGoes do Banco do Brasil, no 
Rio de Janeiro, Arnaldo Fabregas. Segundo este me con­
firmou, de seu gabinete 0 presidente da Coroa-Brastel te­
lefonou para 0 ministro interino do Planejamento, Jose 
Flavio Pecora, que Ihe deu instruGoes para acolher a en­
trada do referido pedido. 
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Arnaldo Fabregas deu entao instruGoes a Assis Paim 
Cunha para que entrasse normalmente com a solicitaGao 
de emprestimo junto ao gerente da agencia central do 
Banco do Brasil no Rio de Janeiro, Narciso Fernandes 
BouGas Jr., com quem conversei sexta-feira. Este 
confirmou-me que Assis Paim Cunha deu entrada a pe­
dido de emprestimo de Cr$ 2 bilhoes, pedido este que se­
guilj a tramitaGao normal no Banco do Brasil- caracte­
rizada por bastante rigor na sua analise de garantias e da 
viabihdade de pagamento - e depois encaminhado a 
alGada superior. Ja 0 parecer tecnico preliminar foi nega­
tivo em vista da analise da situaGao do grupo comercial. 

Desta maneira, 0 rigor de analise do Banco do Brasil 
nao permitiu que, durante 1982 e infcio de 1983, a 
Coroa-Brastel recebesse os Cr$ 2 bilhoes com que estava 
contando. Numa rapida reuniao no PaHicio do Planalto, 
em 30 de maio de 1983, levado que fora por Jose Flavio 
Pecora, Alvaro Armando Leal expos a dramatica si­
tuaGao em que se encontrava 0 grupo, enquanto Assis 
Palm Cunha esperava na sala ao lado. Sem levar em con­
ta a analise feita pel os orgaos do Banco do Brasil, os mi­
nistros deram ordens ao Banco Central do Brasil para Ii­
berar Cr$ 25 bilhoes a Coroa S.A. Em 21 dejunho, mais 
Cr$ 5 bilhoes. Em 27 de julho de 1983, apos tres dias de 
presenGa de fiscais na Coroa S.A., no Rio de Janeiro, 0 

presidente do Banco do Central, Carlos Geraldo Lango­
ni apertou 0 gatilho e decretou a intervenGao, denuncian­
do 0 estouro de quase Cr$ 500 bilhoes de letras, em gran­
de parte "frias". 

Essa historia de tantos capitulos sera inevitavelmente 
desvendada com 0 tempo, apesar de todas as barreiras 
criadas pelos partidarios do candidato a Presidente pelo 
PDS e pelas aGoes na JustIGa dos que ate hOje nao presta­
ram os escJarecimentos verdadeiros a opini1io publica. 
Na proxima terGa-feira, 0 professor Carlos Geraldo Lan­
goni tera a oportunidade de expor tudo 0 que sabe sobre 
esse assunto na CPI do Mercado Financeiro no Sen ado 
Federal. 

Dura notfcia receberam nesta semana os 34 487 porta­
dores de letras da Coroa S.A. Em resposta ao presidente 
da CPI do Mercado Financeiro, senador Jose FrageIIi 
(PMDB - MS), 0 Iiquidante da Coroa S.A., Walter 
Vieira Lopes, informou que "nao havera perspectivas de 
pagamento, com recursos da Massa, a esse credores qui­
rografarios". 

o balancete da Coroa S.A., de 30 de junho de 1984, 
aponta urn passive de CrS 355 bilhoes para urn ativo de 
apenas Cr$ 48 bilhoes ou seja, urn passive a descoberto 
de Cr$ 307 bilhoes. Com base nas realizaGoes dos ativos, 
informa 0 Iiquidante, "0 produto a ser alcanGado sera in­
suficiente, sequer, para atender ao pagamento do soma­
torio dos credores existentes com privilegio assegurado 
por lei. Nos term os da legislaGao da especie, os investido­
res habilitados com letras de cambio, cIassificadas como 
quirografiirios, ocupam 0 ultimo lugar na escala legal de 
preferencias para ressarcimento, se a moeda da Iiqui­
daGao assim 0 comportar". 

Assim, os quirografiirios que se habilitarem para rece­
ber os Cr$ 265 bilhoes (valor das letras na data da Iiqui­
daGao) nao terao como ser ressarcidos, salvo se ainda 
aparecerem recursos do sr. Assis Paim Cunha e/ou, en­
tao, se as autoridades, pelo que for apurado pela CPI e 
pel a JustiGa, forem responsabiJizadas pelo estouro, jun­
tamente com os diretores da Coroa S.A. 

A CASTOR E A COROA-BRASTEL 

Eduardo M. Suplicy 

Em "Os Iimites da etica e a Metalurgica Castor" arti­
go publicado ontem pela Folha, houve urn erro de im­
pressao que prejudicou parcialmente 0 sentido do que 
expus. Ao explicar as razoes pelas quais 0 presidente da 
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Coroa-Brastel adquiriu a metalurgica de propriedade de 
Osorio Pais Lopes da Costa, eu queria dizer: "0 entendi­
mento de Assis Paim Cunha, entretanto, era que Alvaro 
Armando Leal havia the deixado claro que receberia 
uma contrapartida, na forma de emprestimo oficial em 
condiGoes favorecidas, por estar absorvendo uma meta­
lurgica cujos ativos nao chegavam a Cr$ 200 milhoes e 
com urn passiv~ aproximado de urn bilhao e oitocentos 
milhoes de cruzeiros (e nao cento e oitenta milhoes, 
como saiu ontem), con forme relatou em sua carta a Pau­
lo Niccoli em 20 de setembro de 1983", 

Segundo Assis Paim Cunha, Alvaro Armando Leal 
havia Ihe exposto que 0 presidente da Coroa-Brastel te­
na que colocar uns Cr$ 400 milhoes na empresa para 
recupera-Ia. Segundo Alvaro Armando Leal, foi Assis 
Paim Cunha, depOis de estudar 0 negocio, que Ihe infor­
mou que "para 0 saneamento da Metalurgica Castor, 
havia necessidade de urn financiamento de aproximada­
mente CrS 400 milhoes". E, ainda mais, que segundo Ihe 
"revelou 0 empresario naquela epoca, a absorGao da Me­
talurgica Castor seria possivel uma vez aprovado urn em­
prestimo, ja solicitado pela SNCI ao Banco do Brasil no 
inicio de 1982, no valor de dois bilhoes de cruzeiros, do 
qual, segundo sua intenQao, destacaria os recursos neces­
sarios para 0 saneamento da citada metalurgica". 

De fato, 0 dirigente da Coroa-Brastel levou adiante a 
compra da Castor, injetando, segundo informou, cerca 
de urn bilhao e cern milhoes de cruzeiros, bern mais do 
que os CrS 400 milhoes originalmente previstos. Uma 
vez efetivada a compra, Assis Paim Cunha renovou a so­
licitaGao de emprestimo pendente junto ao Banco do 
Brasil, mencionando dessa vez que a Metalurgica Castor 
tambem seria beneficiaria dos recursos. Para isso, con­
tou com 0 apoio do ministro interino do Planejamento, 
Jose Flavio Pecora, 0 qual deu instruGoes ao superinten­
dente de operaGoes do Banco do Brasil no Rio de Janei­
ro, Arnaldo Fabregas, para que acolhece a entrada do 
pedido. Con forme sahentei, Arnaldo Fabregas confir­
mou a mim que, de seu gabinete, Assis Paim Cunha con­
versou no telefone com 0 ministro interino, tendo em se­
guida recebido as instruGoes do pr6prio Jose Fhivio 
Peroca. 

Houve ainda outro erro de grafia no artigo de ontem. 
o nome correto do chefe de gabinete de Giampaulo Fal­
co, vice-presidente do Banco do Brasil, e Reinaldo Ben­
jamim Ferreira. Este confirmou para mim que Assis 
Palm Cunha esteve em seu gabinete, acompanhado dt: 
Paulo Niccoli, para tratar da IiberaGao do emprestimo. 
Este ultimo, presidente da Comissao de DesestatizaGao, 
tam bern confirmara a mim a sua atenGao de acompanhar 
o empresario - tao bern conceituado a epoca junto ao 
go verno - aquele gabinete. 

Conforme Alvaro Armando Leal salientou em seu de­
poimento a CPI, Assis Paim Cunha realizou aquela ope­
raGao com a intenGao de tornar definitivo 0 comprometi­
mento do governo com ele. Nao hA duvida que isso 
aconteceu.. Mas isso so poderia ter ocorrido em funGao 
da solicitaGao do Ministro do Planejamento, Antonio 
Delfim Netto, para que Fosse conseguido urn empresario 
disposto a comprar a metalurgica, de propriedade do so­
gro do mho do Presidente da Republica, que estava em 
situaGao falimentar, tendo incumbido para isso, 0 presi­
dente da Comissao de DesestatIzaGao de agilizar a ope­
raGao. 

o Banco do Brasil - examinando com rigor a solici­
taGao de Cr$ 2 bilhoes - deu urn parecer tecnico negati­
YO. Segundo afirmou 0 gerente da agencia central do BB 
no Rio de Janeiro, Narciso Fernandes BouGas Jr., as ga­
rantias nao eram suficientes. 

Nao cabe duvida de que 0 secretario geral da Seplan, 
Jose Flavio Pecora, como as demais autoridades, deve­
riam estar cientes desse parecer tecnico negativo. Como 
foi possive!, entao, que em poucas horas, em 30 de maio 
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de 1983. tivessem os ministros dado ordens de Iiberar 
uma assistencia financeira de CrS 25 bilhoes do Banco 
Central para a Coroa S/ A'? 

Esta e uma das questoes princlpais que colocaremos 
amanhii ao ex-presidente do Banco Central, Carlos Ge­
raldo LangoOi. quando estiver depondo, a partir das 
9:30h na CPt do Mercado Financeiro, no Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao eminente Deputado Darcy Passos, por dele­
gaeao da Lideranea do PMDB. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas. retorno 
a materia da minha breve comunicacao por designacao 
da Lideranca do meu partido, para opor consideracoes Ii 
argumentacao feita, nesta Casa. pelo nobre Deputado 
Nilson Gibson. As opinioes de S. Ex' eu prefiro as de 
Pontes de Miranda. de Laudelino Figueiredo e de Au­
relio Buarque de Holanda. que terao. quando menos. a 
autoridade que Ihes dA a fama. Uma emenda que resta­
belece a tradieao do Direito Constitucional brasileiro e 
uma emenda que inova. em relacao Ii tradicao de urn Di­
reito Constitucional brasileiro, nao podem ser iguais. 
Sao term os que urram por se encontrar juntos. A maio­
ria absoluta foi tese doutrinAria sustentada no Brasil. 
sempre. para aqueles que queriam sonegar 0 pronuncia­
mento popular. Recordo-me das pregacoes de Carlos 
Lacerda. sempre tentando impedir as posses de Gett1lio. 
em 1950, ou de Juscelino, em 1955. Portanto, nao existia 
fundamento constitueional expresso para a maio ria ab­
soluta. A Emenda Theodoro Mendes, inovadora, nao 
tern termo de comparaCao com a Emenda Dante de Oli­
veira. ~ mals ampla. Nao chega a ser prolixa, mas e 
anaHtiea. Portanto, nao cabe invoear a restricao do § 39 
do art. 58. Admitindo, por hip6tese, 0 proprio Senador 
Murilo Badar6. na Comissao de Constituicao e Justica. 
disse que poderia ser complementado 0 ~umero de assi­
naturas. e ISSO ja foi feito. Se houvesse 0 impedimento 
constitucional. ele estaria superado pela complemen­
tacao. eom 1/3 de assinaturas do Senado e maioria abso­
luta na Camara. Veneer-se-ia assim a suposta proibicao 
constitucional. Melhor e 0 pareeer do Senador Helio 
Gueiros, que, distlOguindo as duas emendas e entrando, 
quer pel a melhor doutrina constitucional, quer pelo sig­
nificado dos dicioniirios. revelando a dessemethanca en­
tre as emendas, mostra que a rejeicao de umajamais po­
deria prejudicar a outra. A Ata foi publicada com muita 
c1areza e precisao quando retificada. Por que? A Emenda 
Dante de Oliveira restabelecia as eleicoes diretas da tra­
dicao historica do Direito Brasileiro e revogava 0 voto 
distrital. As Emendas Daso Coimbra e Fernando Lyra 
revogavam 0 voto distrital. Entao, eram iguais, em parte, 
a Emenda Dante de Oliveira. Rejeitado 0 todo, etas po­
deriam ser consideradas prejudieadas. Quem nao apro­
YOU a Emenda Dante de Oliveira nao revogou 0 voto dis­
trital. Nao poderiam revoga-Ia no item 2 e 3 da pauta da 
memoravel Sessao do dia 25 de abri\. Jamais poderia, 
formal e substancialmente, ser julgada prejudicada a 
Emenda Theodoro Mendes, porque nao era igual, nao 
era a mesma, nao era semelhante, nao era sequer anlllo­
gao Tratava de eleicoes diretas, mas se detalhava uma 
voltada para 0 passado hist6rico, e outra, abrindo uma 
nova senda na Constituicao brasileira. Entao, aquilo que 
fieou rejeitado na Ata, seja 0 que for que V. Ex' tenha 
proferido como palavras de encerramento da sessao, cor­
responde, formal e substancialmente, as exigencias da 
Constituicao. Se V Ex' tivesse encontrado prejudicada a 
Emenda Theodoro Mendes, com 0 perdao de V. Ex' 
aqui presente. V. Ex' teria cometido urn equivoco; e se as 
emendas nao sao iguais, nao sao as mesmas - e isto diz 
Pontes de Miranda, Aurelio Buarque. Laudelino Figuei­
redo, em que pese Ii nobre opiniao contraria do nobre 
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Deputado Nilson Gibson. Mas. na verdade, V. Ex'teria 
eometldo urn equfvoco sanavel na Ata. Ora, a Ata publi­
cada na primeira vez nao determinou a prejudicialidade 
de qualquer das propostas. e a retifieada determinou que 
estavam prejudicadas as propostas que. por serem par­
cialmente iguais. estavam integralmente con tid as na pro­
posta da Emenda Dante de Oliveira. Rejeitado 0 todo, 
rejeitou-se a parte, mas a Emenda Theodoro Mendes 
nao era 0 todo. nao era parte da Emenda Dante de Oli­
veira: era outra emenda, e nao foi emend a posterior. 

Admlta-se. por hip6tese. que os ensinamentos de Lau­
delino Figueiredo. Aurelio Buarque e de Pontes de Mi­
randa nao fossem respeitaveis, e devessem prevalecer os 
do nobre Deputado Nilson Gibson. Ainda assim. nao te­
ria cabimento algum invocar como a Ata foi publicada, 
isto por razao simples: as lutas que se expressam no cam­
po do Direito visam a obter, a medio ou longo prazo, a 
tranqiiilidade social. Entao, e funcao do Direito que es­
sas lutas tenham urn tempo determinado e, a partir de 
urn determinado tempo, se exauram. Conceder-se aque­
les que perdem mais esta inconformidade nao seria justo. 
Hii prazos ap6s os quais a irrecorribilidade fulmina pelo 
instituto da preclusao. Aquilo que antes de ser rediscuti­
do e fechado, e precluso. Pois bern, publicada a Ata, ain­
da que por hip6tese - e nego essa hip6tese - ela conti­
vesse urn erro de substancia. no entanto. da publicacao 
se iniciou 0 prazo de recurso. E que prazo seria esse, se 0 

Regimento Comum. se os Regimentos Internos das duas 
Casas nao os estimam expressamente'? Em nenhum dis­
positivo processual deste Pais, em nenhum C6digo, em 
nenhum lugar existe urn prazo tao longo que permita se­
jam reabertas as questoes ja decididas. Entao, e impossf­
vel alegar qualquer falha da Ata, ainda que por justica a 
falha fosse substancial. E inadmissivel porque a preclu­
sao a convalidou. E em que ponto con valida a preclusao 
uma decisao publicada? Con valida a ponto de os doutri­
nadores de processo afirmarem: a coisa julgada, aquilo 
que nao cabe recurso e cotejado pelo instituto da preclu­
sao. A coisajulgada transforma 0 pau em pedra e 0 preto 
em branco. E por que isso? Por que nos interessa? Nao. 
Porque e conveniencia, principio fundamental. raiz do 
direito que, a partir de determinado in stante. as questoes 
que sao discutidas no campo juridico ten ham urn fim, 
porque senao seria urn eternizar. 

V. Ex'. Sr. Presldente, hii de convir em que eu poderia 
fucar as gravacoes e os textos publicados, examinar a 
partir da concordancia verbal e trazer a debate a materia 
vencida. materia aprovada, materia convertida em lei e 
materia convertida em textos constitucionais. !sso e im­
possivel. A preclusao nao nos garante, aqueles que esta­
mos hoje nesta tribuna; liqueles que se sentam do outro 
lado, cada vez menos. A preclusao assegura a tranqUiIi­
dade do Direito, que admite a luta veemente, mas Ihe co­
loca necessariamente urn ponto extremo. Ponto extremo, 
a preclusao; pont~ extremo, a coisajulgada: ponto extre­
mo. a Ata publicada da qual tempestivamente nao se in­
terpas recurso algum. De modo que agora 0 que se pre­
ten de - e V. Ex', Sr. Presidente do Congresso Nacional, 
hii de permitir que eu Ihe apresente ate a minba solidarie­
dade - e transformar 0 alto cargo de chefe do mais ele­
vado 6rgao legislativo da Republica em pata de gato 
para tirar castanha do fogo: castanhas que nao sao suas. 
fogo que nao deve consumi-Io. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Nilson Gibson. 
ate porque 0 chamei a debate. 

o Sr. Nilson Gibson - V. Ex', como urn excelenteju­
rista que e, e portador de excelente cultura, coloca bern 
os pontos que sabe vulneraveis. V. Ex', agora, distorce a 
ordem jurfdica com sua grande cultura e seu grande co­
nhecimento. 
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o SR. DARCY PASSOS - Nao e meu. E de (hering. 
A luta pelo Direito e dele. e nao minha. Nao escrevi obra 
alguma. 

o Sr. Nilson Gibson - Discordo dessas posicoes de 
tran~cricoe~ e nao as conheco. Mas V. Ex' coloca as coi­
sas de maneira a depreender-se que ocorreu a prejudicia­
lidade. Nao resta a menor duvida. 

o SR. DARCY PASSOS - Eu discordo. 

o Sr. Nilson Gibson - V. Ex'discorda. 

o SR. DARCY PASSOS - Frontalmente. 

o Sr. Nilson Gibson - De uma maneira que, com a 
hahilidade de que e portador. traz a lume a discussao do 
instituto. que se coloca como uma luva no caso que esta­
mos discutindo. 

o SR. DARCY PASSOS - Se eu admitir a prejudi­
cialidade de materias que nao sao identicas, que nao sao 
iguais. nao sao semelhantes, nao sao analogas, 0 que, na 
verda de. eu poderia argUir - e certamente argUiria gos­
tosamente contra 0 PDS - e a extensao da proposta 
Pas~os Porto, que foi aprovada. Eu requereria - porque 
ela cuida da materia constitucional - que ela fosse es­
tendida a todas as propostas de emenda constitucional 
que nao interessam a mim, ou a meus companheiros, ou 
a meu partido. ou seja. hii urn limite de prejudicialidade. 
S6 pode ser prejudicado aquilo que tenha sido julgado 
concomitantemente. Portanto, aquilo que tenha no seu 
objeto pontos de identidade, que e 0 que nao existe. 

o Sr. Nilson Gibson - A nossa legislacao, tanto do 
Senado como da Camara dos Deputados, tipifica da se­
guinte maneira: "Em virtude do prejulgamento pelo Ple­
nario em outra deliberacao. 0 Presidente, de olicio, me­
diante consulta a qualquer Senador. declarara prejudi­
cial materia pendente de deliberacao do Senado". 

o SR. DARCY PASSOS - 0 que eu gostaria de in­
vocar e que parece que e de praxe do PDS invocar 0 Re­
glmento decorrente de urn regime autoritario. E eu invo­
co a autoridade de urn constitucionalista que me e caro 
:to coraello. nao pelos seus meritos intelectuais. mas por­
que ele chama ao golpe que deu origem ao Partido que 
antecedeu ao de V. Ex' de Golpe de Estado. ~ urn consti­
tucionalista que nao conhece apenas 0 Direito, conhece 
muito da Hist6na Preferiria discutir a Constituicao ao 
Regimento, ate porque a C~nstituicao e e deve ser muito 
~uperior ao Regimento. 

o Sr. Nilson Gibson - Mas e nessa colocacao que eu 
realmente trago 0 assunto a apreciacao. Veja V. Ex': 0 

que e Direito substantivo na Emenda Theodoro Men­
des? E evidente na materia que, pelo sufragio de urn Co­
legio Eleitoral, em sessao publica e mediante vQtacao no­
minal. ele faz modificacao para que 0 voto seja secreto, 
universal e direto. ~ isso realmente a materia substanti­
va. e os acess6rios, evidentemente, sao a modifieacao do 
art. 75. 

o SR. DARCY PASSOS - Nao e acess6rio. ~ a pri­
meira vez que no Direito Constitucional Brasileiro a 
maioria absoluta e proposta para texto constitucional, 
na preocupacao dos doutos textos expressos na Consti­
tuicao. 

o Sr. Nilson Gibson - Enxergo dessa maneira. nobre 
Deputado. 

o SR. DARCY PASSOS - Nunca uma Constituicao 
teve a maioria absoluta incluida no seu texto. 



Setembro de 1984 

o Sr. Nilson Gibson - A maneira de votar em primei­
ro e segundo escrutinio, evidentemente, e uma formali­
dade dentro da materia substantiva em que foi tixada. 

o SR. DARCY PASSOS - Nobre Deputado, claro 
que, dos tempos que correm, V. Ex' gostaria de estender 
a prejudicialidade ja nao as eleicoes diretas, mas a quais­
quer eleicoes. Ficam prejudicadas quaisquer eleicoes. 0 
Congresso Nacional nao aprova as eleicoes diretas. Nao 
ha mais eleicoes neste Pais. E e contra isto que nos deb a­
temos. 

o Sr. Nilson Gibson - Agora, V. Ex' esta gracejando. 
Mas vamos ii. segunda colocaeao: a materia, realmente, 
est a preclusa, como V. Ex' sabe, como V. Ex', inclusive, 
procura destruir esses titulos. Finalmente, 0 ultimo argu­
mento que trago a colocacao: V. Ex' sabe, muito mais 
que este modesto e humilde advogado de provincia, que 
a assinatura primeira da emend a e de urn Deputado. 
Ora, diz 0 nosso Regimento Comum que se remetera 
para a Camara dos Deputados qualquer discussao sobre 
assunto referente ii. materia. 

o SR. DARCY PASSOS - Nobre Deputado, estou 
sustentando que "a consulta se deveu ii. cautela da Presi­
den cia, nao ii. imposicao regimental. A fixaCao da Ordem 
do Dia e ate privattvo da Presidencia. S. Ex' entendeu de 
consultar 0 6rgao constitucional da sua Cas a, que e 0 Se­
nado. Foi isto 0 que fez. 0 Regimento nao exige que 0 

Presidente consulte nada, nem ninguem, nem a Mesa, 
nem a ComIssao da Camara dos Deputados, nem do Se­
nado Federal, nem 0 plenario. E ate seu - art. 188 do 
Regimento Interno. 

o Sr. Nilson Gibson - A materia esta prejudicada e 
esta preclusa, nobre Deputado. 

o SR. DARCY PASSOS - E isto que estamos aguar­
dando da Presidencia: que ingresse na Historia pelo seu 
portico mais alto, Presidente de urn Poder da Republica, 
fiel a lei, servidor so do Legislativo e de mais ninguem. 
(Muito bern. Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB - SE. Sem re­
visao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
depois de ouvirmos as brilhantes colocacoes juridicas do 
Deputado Darcy Pass os, venho ii. tribuna do Congresso 
Nacional a fim de registrar, para que conste dos Anais 
desta Casa do povo brasileiro, 0 artigo do grande editor 
de politica internacional do Jornal de Brasilia, 0 jornalis­
ta Carlos Conde, publicado ontem, domingo, dia 2 de se­
tembro de 1984, intitulado "0 Chanceler Ulysses", e que 
passo a ler: 

"Aqui em Sao Paulo alcancou uma repercussiio 
extremamente positiva a perspectiva de que 0 Depu­
tado Ulysses Guimaraes pod era ser 0 pr6ximo Mi­
nistro das Relacoes Exteriores se Tancredo Neves 
chegar ii. Presidencla da Republica. Essa possibiIida­
de surgiu durante contato que 0 parlamentar mante­
ve nos ultimos dias com congressistas do seu parti­
do, 0 PMDB. Ulysses negou, aos seus companhei­
ros, que estivesse interessado em conquistar a Presi­
dencia da Camara dos Deputados, no proximo ano, 
quando as Oposicoes deverao ter 0 controle dessa 
casa do Congresso. Deixaria esse lugar para 0 De­
putado Alencar Furtado e gostaria, se possivel, de 
sen tar na cadeira do Barao do Rio Branco, ocupada 
no momento pelo Embaixador Saraiva Guerreiro. 

Nos setores poIitlCos, economicos e intelectuais 
paulistas entende-se que Ulysses Guimaraes reune 
todas as condieoes para ocupar aquele cargo e 
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acredita-se que se ele colocar efeitvamente sua can­
didatura ficara sem concorrentes. 0 lugar seria seu. 
Recorda-se, aqui, pergunta feita a Tancredo Neves e 
a resposta do candidato a respeito de Ulysses. Qual 
seria a funcao do Deputado no eventual Governo 
da Alianea Democratica? A resposta do ex­
Governador das Minas Gerais. "A que ele quiser". 

A res posta de Tancredo e urn minimo ato de jus­
tica e de reconhecimento pelo papel fundamental 
desempenhado por Ulysses na construeao do 
PMDB, na sua transformaeao em PMDB e, espe­
cialmente, no processo de abertura democratica. Ele 
e urn gigante desse processo, com nome assegurado 
na historia. Por mares tempestuosos, em momentos 
muho diffceis, conduziu 0 seu partido com a guarra 
e a lucidez de urn timoneiro seguro. 

Com determinacao inquebrantavel empunhou 
essa bandeira de luta e de gl6rias que foi e e 0 

PMDB. Manteve-a com coragem e honra 0 tempo 
todo, impedindo que 0 inimigo a to masse e a cons­
purcasse. Quando as tramas mais hediondas forca­
ram a extineao do partido, recomendada por figuras 
de proa da agremiacao, Ulysses colocou em pratica 
sua inextinguivel dose de paciencia para manter 0 

ideal e bandeira de pe. Reconhecia, como to dos, que 
o inimigo tudo Faria para tornar in via vel a avassala­
dora forea oposicionista. Mas entendeu que mesmo 
correndo 0 risco de legitimar 0 regime discricionario 
aos olhos dos menos avisados era importante 
conservar-se na trincheira democratica. Sua voz foi 
ouvida, sua autoridade moral prevaleceu, seu exem­
plo foi 0 farol que guiou os oposicionistas. 

o MDB reslstiu e teve a sabedoria de esperar seu 
momenta maior, que parece estar chegando. Anti­
candidato a Presidencia, Ulysses empolgou 0 Pais e 
consag,ou a expressao que hoje e sua marca regis­
trada: 0 cavaleiro andante da democracia. Seu nome 
cruzou 0 Pais, pulou as fronteiras e ganhou Ili fora 0 

respeito que ja conquistara aqui. As gran des vitorias 
parlamentares do MDB e seu consagrador tirunfo 
para os princlpais govern os nos Estados, foram a 
heranca bendita que seu Presidente e guia Ihe dei­
xou. 

Com urn patrimonio tao rico, Ulysses Guimaraes 
transformou-se no candidato natural a Presidencia 
da Republica quando a e1eieao direta chegasse." 

Sr. Presidente, peeo seja inserido nos Anais do Con­
gresso a parte final deste artigo de Carlos Conde. E, 
como peemedebista, faco minhas as palavras deste bri­
Ihante jornalista a respeito da figura de Ulysses Guima­
raes', que, gra;;:as a seu trabalho e a sua obstina;;:ao e, sem 
duvida, 0 maior Lfder politico deste Pais. Haja vista as 
ultimas pesquisas de Isto t, da Gazeta Mercantil, da 
"Rede Bandeirantes", que colocam 0 PMDB, hoje, 
como 0 maior partido deste Pais, com 40% da preferen­
cIa nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' sera 
atendido na forma regimental. 

TRECHO DO ARTIGO A QUE SE REFERE 0 
ORADOR 

"Mas ela ainda nao chegou. E foi nessa altura que 0 

grande timoneiro assumiu, mais que nunca, 0 destino de 
estadlsta. Ele retirou seu nome e permitiu que se colocas­
se no centro do palco aquela que e talvez a unica figura 
possivel para as circunstancias do momenta: Tancredo 
Neves. Selava-se a alian;;:a que criaria condi;;:oes ideais 
para 0 movimento oposicionista e da qual nunca duvi­
dou, antes que qualquer outro, 0 deputado pernambuca­
no Fernando Lyra. Com Tancredo candidato, Ulysses 
arrega;;:ou as mangas e pos-se em campo para a tarefa em 
que e mestre: a negocia;;:ao politica. Nao ha duvida: nin-
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guem tera tanto direito quanta ele de escolher 0 que qui­
~er no governo da Alianca Democratica. Tancredo reco­
nheceu logo essa verdade translucida. E Ulysses parece 
que jii escolheu: 0 Itamaraty. 

Outros candidatos potenciais tern sido citados para a 
chancelaria no governo das oposiGoes. Entre e1es, Rena­
to Archer, CeIso Lafer, Fernando Henrique Cardoso e 
Marco Maciel, entre os principais. Archer foi subsecre­
t{trio das Rela;;:oes Exteriores e tern gosto pel as coisas da 
politica internacional. Lafer e um brilhante cientista 
politico, com olhar atento para as relacoes mundiais e 
posiGao aberta para os avancos da politica externa brasi­
leira. Fernando Henrique e um dos mais destacados se­
nadores do PMDB, presidente do diretorio paulista do 
partido, sociologo de meritos. E Maciel e Figura decisiva 
da Frente Liberal, tam bern com interesse bem grande 
pelo trato das questoes diplomaticas. 

Todos esses nomes possuem credenciais suficientes 
para sentar na cadeira do Barao do Rio Branco. Todos, 
porem, ficariam irremediavelmente prejudicados se 
Ulysses Guimaraes confirmasse sua preferencia por essa 
alternatlva. E fora de duvida que, no seu caso, a defi­
ni;;:ao seria feita nao por escolha, mas por aclama;;:ao." 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador) - Sr. Presidente, Senador Moacyr Dalla, 
em primeiro lugar, devo dizer que a responsabilidade de 
V. Ex' e muito grande. Noutro dia, disse V. Ex' que urn 
pastor, passando tres homens que estavam quebrando 
pedra, perguntou ao primeiro 0 que estava fazendo. Ele 
respondeu que estava quebrando pedra. 0 segundo disse 
que estava trabalhando, e 0 outro disse que estava cons­
truindo urn templo. Nao sei quem esta construindo 0 

templo. 0 fato e que 0 Grupo Pro-Diretas esta prejudi­
cando muito 0 andamento desta Casa. Vim aqui pra rea­
hzar. Fiquei vinte anos afastado da vida publica. Muito 
me admiro que colegas brilhantes, ao inves de virem aqui 
com espirito publico, vem para fazer obstrucao. Este 
Congresso ja cometeu um dos maiores erros da sua His­
t6ria. N aquela ocasiiio, deverfamos ter votado 0 princi­
pal; 0 acessorio depois. E 0 que fizeram? Votamos mal, 
pessimamente. A c1asse politica levou zero, tanto para 0 

lado do Governo, como para 0 da OposiCao. Aqui estou, 
fazendo uma solicitaGao ao Grupo Pro-Diretas. Estou 
acostumado a enfrentar: enfrentei esquerda enfrentel co­
munistas, enfrentei direita. Sou um homem que "topo a 
parada". Agora, YOU lutar no sentido de que minha 
emenda seja votada, aqui venha e seja Iida. A emenda diz 
assim - e nao roubei ideia de ninguem, iniciativa de ni­
guem: "Crla;;:ao de Estado e Territorios" - acolhe-se su­
gestao do Deputado Siqueira Campos. "Competencia da 
Umao para legislar Direito econdmico, Direito urbano, 
Direito metropolitano, saneamento ecol6gico" - suges­
tao do Deputado Victor Faccioni. "Inviolabilidade e pu­
ni;;:ao dos Deputados Estaduais" - sugerido pelo Sena­
dor Fernando Henrique Cardoso. E "Emenda 24", pelo 
Deputado Osvaldo Mello. "Tribunal de Contas", suges­
tao do Deputado Jorge Leite. Imposto sobre Circulacao 
de Mercadorias. 

[sso esta dando urn prejuizo enorme aos Estados. Eles 
estao atrasando essas emendas, e os Municipios lutam 
com dificuldades financeiras. A materia ja poderia ter 
sido aprovada para este ano. Sao 20% sobre 0 Imposto 
de ExportaGao. 

"Convocal<ao extraordinana do Congresso Nacional. 
Art. 29, § \0, letra E", aproveitando as Emendas do De­
puiado Paulo Zarur e do Senador Nelson Carneiro. 
"Deputado FederUls pelo Distrito Federal". 

A representa;;:ao do Distrito Federal esta sendo at rasa­
da pelo grupo Pr6-Diretas. Se a materia tivesse passado 
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aqui. jil e~tnrin nn Comis~ao. Ha 10.15 ou 20 dins que es­
lIlu lutando. Acolhem-se sugestoe~ feitns nns emendns do 
grupo Pr6-Diretas. pnrtidp de oposieao. Deputado 
Franci~co Amaral. Deputado Mucio Athayde. Senador 
Marcnnde Gade\hn. Deputlldo Brandao Monteiro e Se­
nadnr Mauro Borges. Secretllri:l da Camllra dos Deputa­
dn~. Emenda de redaeao. Aprovneao do Procurador­
Geral da Republica pelo Senado. Redaeao da proposta 
gnvcrnamental. Secreta ria do Sen ado Federal. Emenda 
de red:u.;1io. Decur~o de prazo. Projeto de Lei de iniciati­
va dn Pre<;idente da Republica. Art. 51. § 19• resultante 
da Emend:. 244 da Comissao Mista. Emenda 37. do Se­
nadnr Jnao Calmom. Decreto-Iei sobre finaneas publi­
ca,. 

Temo<; condieoes de fazer COm que 0 Executivo deixe 
de legislar sobre materia tributaria. Estamos cometendo 
e~~e crime contra 0 Pais. Enquanto isto. 0 Governp esta 
mandando decrctos para c:i - assunto que poderill estar 
re<;olvido. 

Votae1io secretll do veto presidencial. acolhidas as 
emenda<; dos Deputados Pacheco Chaves e Brandao 
Monteiro. 

MlIndato presidencial. lIrt. 75. lido tad as ns sugestoes 
das emendas do Grupo Pr6-Diretns. . 

o SR. PRESIDENTE (Mollcyr Dnlla) - A Mesn la­
menta. mas 0 tempo de V. Ex' esta encerrndo. 

o SR. JORGE CARONE - Depois continuo. pnm 
mll .. trar 0<; heneficio<; que estnmosjognndo fora. 0 nobre 
Deputado Darcy Pn~~os. com sua brilhante inteligencia. 
CStil prejudicllndo a emendll de interesse dos procumdo­
rc~. A verdade e esta. 

o SR. Darcy Passos - Sr. Presidente. peeo a palavra 
para uma explicaeao pessoal. Fui citado nominalmente. 

o SR. JORGE CARONE - Ele da a explicaeao dele 
e cu dou a minha. 
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o SR. PRESIDENTE - (Moacyr Dalla) - 0 orador 
nan pode <;er ap<lrteado. 0 Regimento nao permlte. 
Logo mai .. cnncederei a palavra a V. Ex' para uma expli­
ca(';an pCSMlal. por cinco minutos. 

Apclo all Deputado Jorge Carone para que encerre 0 
.. cu discur .. n. 

o SR. JORGE CARONE - Jii encerei. Sr. Presiden-
tc. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavr<l <10 Deputado Darcy Passos. para uma expli­
ca(,;ao pe~ .. nal. (pausa) 

Enccrradn 0 periodo de Breves Comunicaeoes 

Sobre a mesa. comunicaeao que vai ser lida pelo Sr. 19_ 
Secretario. 

Elida a seguinte: 

Brasilia. 3 de setembro de 1984 
Senhor Presidente. 
Nos term os do § 19 do art. 10 do Regimento Comum. 

tenho a honra de comunicar a V. Ex'. para os devidos 
fins. que esta Lideranca deliberou propor a substitui<;ao 
do nobre Sr. Senador Martins Filho. pela nobre Sr' Se­
nadora Eunice Michiles. na Comissao Mista do Con­
gresso Nacional que dara parecer sobre a Mensagem 

, Presidencial n9 75. de 1984 (CN) - referente ao Decreto-
lei n9 2.119. de 14 de maio de 1984. que "Dispoe sobre a 
incorporaeao da Gratificaeao que menciona ao provento 
da aposentadoria. e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta consideraeao. - Senador 
"\Ioysio Chaves Lider do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - A substi­
tuicao sera feita. Finalidade da sessao. 

Concedo a palavra. pela ordem. ao Sr. Deputado Dar­
cy Passos. 
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o SR. DARCY PASSOS - Sr. Presidente. nos ter­
mos do ~ 29. do art. 29. do Regimento. sendo evidente a 
falta de quorum. sohcito a V. Ex' que levante a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 requeri­
mento de V. Ex' e regimental. 

o SR. JORGE CARONE - Sr. Presidente. pela or­
demo Deve haver mais de 80 Deputados e Senadores na 
Ca,a. Peeo a V. Ex' que faea a chamada nominal. Nao e 
po~slvel que ele, 5e utilizem desse artificio sem quc a Pre­
sidencia mande chamar os Srs. Congressistas. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 § 2° do 
art. 29 C de uma c1arividencia a toda prova. Veja V. Ex' 
que ha 4 Senadores no plenario. 

o SR. JORGE CARONE - Mas eles podem estar 
nos seus gabinetes. 

o SR. PRESlDENTE (Moacyr Dalla) - Vou atender 
11 reivindicaeao de V. Ex' Vou acionar as campainhas. 

(0 Sr. Presidente faz soar as campainhas) 

o SR. PRESlDENTE (Moacyr Dalla) - E. eVldente 
que continua a falta de quorum. 

Nos termo~ do art. 55. § 1°. in fine, da ConstitUleao. a 
Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje. 
as 19 horas e 25 minutos. neste plenario. destinada a 
apreciaeao dos ProJetos de Decreto Legislativo nqs 31. 32 
e 33/84 e a Mensagem Presidencial n9 50/84 - (10' ses­
sao); 34.35.36 e 37/84 - 5' sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta encer­
rada a sessao. 

{Lel'anta-se a sessiio as /9 horas e 23 minutosl 

Ata da 245' Sessao Conjunta, em 3 de setembro de 1984 

2lJ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47 lJ Legislatura 

AS 19 HORAS E 25 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevlr Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros­
Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - VIrgilio Tavora - Moacyr Duarte 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira -
Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista­
Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- Joao Calmon - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro­
hamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo Campos 
- Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro 
Borges - Gastao MUlier - Roberto Campos - Jose 
Fragelli - Marcelo MIranda - Saldanha Derzi - Ene­
as Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
SImon - Octavia Cardoso. 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

E os SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Geraldo Fleming - PMDB; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PM DB; Ran­
dolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Francisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 
Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antomo Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Gerson Peres - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiiio Curio - PDS. 

Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Edison Lobao - PDS; Eplta­
cia Cafetcira - PMDS: Eurico Ribeiro - PDS; Jayme 
Santana - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Sarney Filho - PDS; Vieira 
da Silva - PDS. 

Piaui 

Cclso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB. Hera­
clito Fortes - PMDS: 10nathas Nunes - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Accio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Carlo, Virgilio - PDS: Flavia Marcilio - PDS; Gomes 
da Silva - PDS. Haroldo Sanford - PDS; Marcelo Li­
nhare, - PDS: Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pi­
mentel - PMDB; Ossian Araripe - PDS. 
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Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustmo - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; 
Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Raymun­
do Asfora - PMOB 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB, Carlos Wilson - PMOB; 
Cnstma Tavares - PMOB; Egidlo Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Jose Moura - POS; Mansueto de Lavor 
- PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Roberto Freire­
PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; OJalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nond - POS; 
Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
OomlOgos Leonelli ....::.. PMOB; Etelvir Oantas - POS; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana -
PMOB: FranGa Teixeira - POS; FrancIsco Benjamlm 
- POS; Joao Alves - POS, Jorge Medauar - PMOB; 
Jorge Vianna - PMOB; Jose LourenGo - POS; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto 
- POS; Manoel Novaes - POS; Prisco Viana - POS, 
Raymundo Urbano - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; 
Romulo Galvao - POS; Vlrgildasio de Senna -
PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; lose Carlos Fonseca -
POS; Nelson AgUiar - PMOB, Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - POT, Alvaro Valle - POS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - POT; Celso Pe«anha - PTB; Oarcmo 
Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Franciso Stu­
dart - PTB; Jacques O'Ornelias - POT; Jose Eudes­
PT; Jiulio Caruso Marcio Braga - PMOB; Marclo Ma­
cedo - PMOB; Osmar Leitao - POS; Simao Sessim -
POS; Wilmar Palts - POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oms - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Emilio Haddad - POS; Gerardo Renault - POS, Ho­
mero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Jorge 
Carone - PMOB; Jose Machado - POS; Jose Maria 
Magalhaes - PMOB; LUlz Sefair - PMOB; Magalhaes 
Pinto - POS; Navarro Vieira Filho - POS; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - POS; Pi menta da Veiga -
PMOB; Rondon Pacheco - POS; Wilson Vaz -
PMOB 

Sao Paulo 

Adatl Vettorazzo - POS; Alrton Soares - PT; Au­
rello Peres - PMOB; Oarcy Passos - PMOB; Eduardo 
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Matarazzo SupJicy - PT; Ferreira Martins - POS, 
FranCISco Amaral- PMOB; Freitas Nobre - PMOB, 
Irma Passoni - PT, Octacilio de Almeida - PMOB; 
Roberto Rollemberg - PMOB; Salvador lullanelll -
POS 

Goilis 

Aldo Arantes - PMOB; GeneslO de Barros -
PMOB, Ibsen de Castro - POS; Joiio Oivino -
PMOB; JoaqUlm Ronz - PMOB; Juarez Bernardes­
PM DB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Gampos -
POS, Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristmo Cortes - POS; Oante 
de OlIveira - PMOB; GIlson de Barros - PMOB; Jo­
nas PlOheiro- POS; MarclO Lacerda- PMOB, Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COlmbra - POS; Plinio MartlOs - PMOB; 
Ruben Figuelr6 - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gIO Cruz - PMOB, Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffuri - POS: halo Conti - POS; Jose 
Tavares - PMOB; Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo 
Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Rena­
to lohnsson - POS; Sebastilio Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - POS; 
Evaldo Amaral - POS; Ivo VanderilOde - PMOB; 
LUlz Hennque - PMOB; Nelson Morro - POS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Odllon Salmoria - PMOB; 
Paulo Melro - POS; Renato Vianna - PMOB; Wal­
mor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Emidio Perondi - POS; 
Floriceno Paixao - POT, Hugo Mardim - POS, Ibsen 
Pinheiro - PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao 
Gilberto - PMOB; Nelson Marchezan - POS; Nilton 
Alves - PDT; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo 
Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS, Pratmi 
de Morais - POS. Siegfned Heuser - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcldes Lima - POS; Julio Martins - POS; MozariI­
do Cavalcantl - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas de 
presenQa acusam 0 comparecimento de 52 Srs. Senadores 
e 201 Srs. Oeputados. 

H<1 numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS - Pel a ordem, Sr. 
Presldente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto lunior) - Tern a pa­
lavra 0 nobre Oeputado Jacques O'OrneJlas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (POT - RJ. Sem 
revisao do orador) - Sr. Presidente, de acordo com 0 
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art. 28 do Reglmento Comum e considerando que nao 
ha urn sexto dos Srs. Congressistas presente pe«o a V. 
Ex· 0 Impedlmento da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUnIor) - Com a 
palavra 0 Sr. Oeputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMOB - MG. Sem revi­
sao do orador) - Sr. Presidente, quando levantei aquela 
questao de ordem ao Presldente Moacyr Oalla foi visan­
do a que Fosse feita a chamada para venficar os faltosos, 
porque nao e justo que esta Casa trabalhe da maneira a 
que assistimos, com Olto ou nove Senadores, dez ou 
doze Oeputados e 0 Grupo Pr6-diretas, colocando dois 
ou tres de plan tao. A Casa fica vazia, e eles ainda querem 
critlcar 0 Executivo. Em pnmeiro lugar, deveriamos 
cumprir a nossa obrigaQao, vindo a esta Casa. Flzemos 0 

juramento de cumprir e defender a Constituicao e nao a 
cum primos, nem a defendemos, nem sequer 0 Regimen­
to Interno. 

Lastimavelmente fiquei afastado 20 an os da vida 
publica, por ideal. Voltei a esta Cas a e estou vendo que 
ninguem quer constrUlr nada. Aqui s6 existe urn pensa­
men to; destruir. Este e 0 grande pensamento; destruir e 
cnar problemas. 

Sr. Presldente, estamos a assistir as dificuldades que 0 

povo esta atravessando com uma lOflacao de 300%, com 
urn Congresso que nada resolve, que niio d<1 solw,;ao a 
coisa nenhuma. 0 que eles esperam - bern 0 sei - e as­
sistir ao fechamento desta Casa. Eu jii a vi ser fechada 
tres vezes, e e provavel que chegue a quarta vez. Sera, 
pois bendlta a hora em que a fecharem novamente, por­
que ela nao merece ficar aberta. V. Ex~, Sr. Presidente, 
pode discordar, mas esta Cas a nao merece permanecer 
aberta. Nao pode ficar aberto urn Parlamento a cujas 
sessoes Oeputados e Senadores nao comparecem. 

Apenas uma mmoria participa dos trabalhos. As ve­
zes, em reumao do Congresso Nacional, ha apenas urn 
ou dOls Oeputados e urn ou outro Senador presentes no 
plenario. 

Basta, Sr. Presidente. Acho que a melhor cOlsa que se 
poderia fazer neste Pais era fechar 0 Congresso N acio­
nal, porque. aSSlIU, ficariamos Iivres, e 0 Executivo po­
dena trabalhar em paz, pois que, ao inves de ajudar a fa­
zer alguma coisa, n6s estamos, sim, atrapalhando. 

Sr Presidente, fiquel 20 anos afastado da Vida publica. 
FU! Oeputado Estadual e Prefeito de Belo Horizonte. 
Como Prefelto, realizei obras que V. Ex· pode venficar. 
Nao participel da RevoluQao, porque niio acreditei em 
revolu~ao chefiada por banqueiros. E minha luta foi 
contra os comunistas, contra as esquerdas. Vim para esta 
Casa como Oeputado e, como tal, procuro cumprir as 
minhas obriga«i5es, 0 meu dever. Mas, infelizmente, Sr. 
Presidente e melhor que seja fechado 0 Congresso, por­
que morrer com honra e melhor do que viver sem ela. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E eviden­
te a falta de quorum para 0 prosseguimento dos traba­
lhos. Antes, porem, a Presidencia convoca sessao con­
junta a realizar-se amanha, as II horas, neste plenario, 
de~tinada ii discussao das seguintes Propostas de Emen­
da it Constitul«ao: 

N9 44, de 1983, que suprime 0 art. 57 da Constituicao 
Federal; e 

N9 47, de 1983, que restabelece os poderes do Congres­
so NaclOnal para legislar sobre materia financeira e revo­
ga 0 artigo 57 da ConstituiQao; 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao 

(Levanla-se a sessiio as 19 horas e 30 mlllulos) 
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o SR. JACQUES D'ORNELLAS - Pela ordem, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Pela ordem, 
concedo a palavra ao nobre Deputado Jacques D'Or­
nellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - Ri. Pela 
ordem pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A Na~ao brasileira hoje se debate, luta, pelos seus di­
reitos: 0 de votar, 0 de eleger 0 seu Presidente. 
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Em fun~ao desta corrida sucess6ria, colocada diante 
de um colegio eleitoral esptlrio, 0 Grupo S6-Diretas pre­
tende pressionar no sentido de que a Emenda Theodoro 
Mendes seja colocada na paula de vota~ao, da Ordem do 
Dia, do Congresso Nacional. 

Esta emenda esta bloqueada, esta suspensa, esta na 
mao do Presidente do Congresso, 0 Senador Moacyr 
Dalla. Alegam-se questoes tecnicas, mas sabemos que es­
sas tecnicas sao despreziveis porque na oportunidade da 
derrubada do Decreto-Iei n9 2.045, pelo Congresso Na­
cional, 0 Ooverno veio e impos 0 Decreto-Iei n9 2.065, 
que nada mais era do que uma reformula~o com, ape­
nas, uma nova fachada, com alguns artigos que fossem 
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urn pouco diferentes mas que, na essencia, nada delxava 
a desejar ao primeiro decreto. 

De modo que, 0 GruPQ "S6-Diretas", do qual fa~o 
parte e outros Deputados e Senadores pretendem que a 
Emenda Theodoro Mendes seJa colocada na pauta de 
votacao. 

Desla forma, n6s continuaremos obstruindo os traba­
[hos desta Casa, do Congresso Nacional e, tambem, da 
Camara dos Deputados. Nesta circunstancia, argilimos 
o § 2. do art. 29, do Regimento Comum, para a suspen­
sao da sessiio. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

\ 
t:(III!~I'CSSO Nacional enos termos do art. 91 
so rclacionados para Relatores e Relntores 
I.ci que "estima a Receita e Fixa a Despesa 

Na ql/alidade de Prcsidcntc dn COlllissiio Mist:! de nr~';lIlIl'II(() clo 
dn Resolu\;iio 1\9 01, de 1970 (CN), designo os Congrcssistas ahai 
Substitutos dos Anexos,Subanexos,Orgios e Partes clo Projeto d~ 
da Uniiio para 0 exercicio financeiro de 1985". 

SENADORES 

ANEXOS, ORGMS E PARTES RELATORES SUBSTITUTOS 

I) SENADO FEDERAL Sen. OCT~VIO CARDOSO Sen. JOSe LINS 
2) TRIBUNAL DE CONTAS Sen. t-L(RIO MArA Sen. fleLlO GUEIROS 
:\1 I'OOER JUDlCl~RtO Sen. ENJ!AS FARIA Sen. JOSe FRAGELLI 
.1) AERON~UTICA Sen. LOURIVAL BAPTISTA Sen. ~IARCON()ES GADELllA 
51 INUOSTRIA E COMJ!RCIO Sen. ALBERTO SILVA Sen. AI.BANO FRANCO 
II) INTERIOR (I' A ItT !: GERA \,- PROJETO RONllON-FLJNAI-

Tl:RRITOIUOS) Sen. IIELVIDIO NUNES Sen. JUTAIIY ~IAGALll1\ES 

7.1 I N'I'EIUOIt (nNOCS-()NOS) Sen. JOSS LINS Sen. VIRGfLIO T~VORA 
II) I NTER lOR ~UDAM-SUFRAMA) Sen. MARCONDES GADELflA Sen. LOllRIVAL \\APTISTA 
9) I NTEIUOR (SU[)ENE- CODEVASF) Sen. ADERBAL JUREMA Sen. JORGE KALUME 

10) INTERIOR (SUDECO-SUDESUL) Sen. JUTAHY MAGALHAES Sen. IIELVfDIO NUNES 
J J ) ~IAIUN[[A Sen. JORGE BORNHAUSEN Sen. LOlJRIVAL BAPTISTA 
12) RELA~OES EXTERIORES Sen. GASTltO MULLER Sen. ~I~R TO MAlA 
1:\) TRANSPORTES (PARTE GERAI,- PORTOBMs- Et-IP. DE NAVE 

GA~.M DA At-IAZONIA-CIA. DE NAVEGA ::-
~l\O DO S1\O FRANCISCO- CIA.DE NAVE-
GA~Ao DA BACIA DO PRATA) Sen. GABRIEL HERMES Sen. JORGI; KALlmn 

I <\ ) TRANSrORTES(RPP-DNER-GEIPOT-EBTU) Sen. VIRGILIO T~VORA Sen. I'ASSOS PORTO 
u,) I:NCARGOS GERAIS-ENCARGOS FINANCElIWS E ENCAR -

(;OS PREV(DENC1~RI05 DA UNIl\O) Sen. SALDANIIA DERZI St'll • ';AllR T EI. IIER~IES 

_ •• _ ... __ r ____ • __ 

"---- ~ -- ---- ~--
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ANEXOS .ORGAOS E PARTES 

I) CAt-lARA DOS DEI'UTADClS 
2) RECEITA E TEXTO DA LEI 
3) PRESIDBNCIA DA REPUBLICA 
.)) AGRICULTURA 
S) COMUNICAC;OES 
6) EDUCAC;M 
7) ExERCITO 
R) PAZENDA 
9) ,JUSTIC;A 

(0) MINAS E ENERGIA 
II) I'REVIDBNCIA SOCIAL 
12) SAODE 
1:1) TRABALIIO 
I~) TRANSPERENCIAS 
15) RESERVA DE CONTINGENCJA 

PORTARIA N9 05, DE 1984. 

Na qualidade de Presidente da Comissao Mista de 
OrQamento do Congresso NaclOnal enos termos do art. 
91 da ResoluQao n° 01, de 1970 (CN), e em aditamento a 
Portaria n9 04, de 1984, desta Comissao Mista, designo 
os Senadores Virgilio Tiivora e Passos Porto, respectiva­
mente, como Relator e Relator-Substituto, das partes re­
latzvas a COMPANHIA BRASILEIRA DE TRENS 
URBANOS e a EMPRESA DE TRENS URBANOS 
DE PORTO ALEGRE SI A; do Projeto de Lei que "esti­
rna a receita e fixa a Despesa da Umao para 0 exercfcio 
financeiro de 1985". 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

DEPUTADOS 

RELATORES 

Dep. AIRTON SANDOVNL 
Dep. AUGUSTO TREIN 
Dep. MILTON BRANUM 

Del'. ANTONIO GmmS 
Del'. l-IATIIEUS SCHMIDT 
Dep. EDISON LOBAO 
Dep. JOM HERCULINO 
Dep. JAIRO MAGALH1\ES 
Dep. JOAO AGRIPINO 
Dep. MAURO SAMPAIO 
Dep. MILTON FIGUEIREDO 
Dep. VINGT ROSADO 
Dep. ALENCAR FURTADO 
Dep. WILSON FALCi'iO 
Dep. NILSON GIBSON 

Congresso Nacional, 2 de setembro de 1984. - Depu­
tado Joao Alves, Presidente da Comissao Mista de OrQa­
mento. 

DELIBERACAO 

A Presidencia deliberou, nos termos no Artigo 13 das 
Normas: 

a) Fixar a cota de subvenQoes SOCIais de cada Parla­
mentar em Cr$ 21. 897.000 (vmte e urn milhi5es, oitocen­
tos e noventa e sete mil cruzeiros), sendo Cr$ 700.000 
(Setecentos mil cruzeiros), obrigatoriamente, para enti­
dades do Distrito Federal; 
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SUBSTITUTOS 

Dep. CARLOS I'E~ANIIA 

Dc]> . FERNANDO COLLOR 
!lcp. • /051111 IlE SOl/Z/\ 

!lcp. MALUI.Y NETO 
Dep. DARCILIO AYRES 
Dep. CARLOS VIRGILIO 
Dep. CIIAGAS VASCONCELOS 
Dep. JUTAllY JUNIOR 
Dep. MENDONC;A FALCAO 
Dep. OSSIAN ARARIPE 
Dep. SIEGFRIED HEUSER 
Dep. NANOEL RIBEIRO 
Dep. JOSE MELO 
Dep. l'iLVARO GAunENCIO 
Dep. OSWAI.DO ~IELO 

b) Fixar 0 quantitativo mlnimo das subvenl(oes so­
ciais, pOT entidade, em Cr$ 100.000 (Cern mil cruzeiros); 
e 

c) Fixar em 30 (trinta) de setembro do corrente ano, 
impreterivelmente, 0 termino do prazo para entrega de 
boletins de subvenQoes sociais e para apresental(aO de 
emend as. 

Brasilia, 10 de setembro de 1984. - Deputado Joao 
Alves, Presidente da Comissao Mista de Or¢amento. 
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PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de correio) 

Se~io I (CAmara dos Deputados) 

Via-Superflcle: 

Semestre .. ., ......... , .. ,. Cr$ 

Ano .. ... ................ , .... Cr$ 

Exemplar avulso . .............. , .. Cr$ 

Se~io II (Senado Federal) 

Vla-Superficle: 

Semestre ..... ... . .. .... Cr$ 
.... Cr$ Ano , .... . 

Exemplar avulso .. , .. " . ' ...... , ..... Cr$ 

3000.00 
6.000,00 

50,00 

3.000,00 
6000,00 

50,00 

as pedldos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagavels em Brasilia ou 

Ordem de Pagamenio pela Calxa Econ6mlca Federal - Agencla PSCEGRAF. Conta-Corrente nQ 

920001-2, a favor do: 

Centro Grafico do Senado Federal 

Praca dos Tres Poderes - Calxa Postal 1 203 - BrasilIa - OF 

CEP 70160 



CONSTITUICAO DA REPUBLICA 
FEDERATIVA DO BRASIL 

QUADRO COMPARATIVO 

(4' edi~ao) 

Texto constitucional vigent~ (incluindo a Emenda 
Constitucional n9 22/82) comparado a Constituicao promulga­
da em 1967 e a Carta de 1946. 

152 notas explicativas, contendo os textos dos Atos 
Institucionais e das Emendas a Constituicao de 1946. 

Indice tematico do texto constitucional vigente. 

380 paginas 

A venda na Subsecretaria de Edicoes Tecnicas - Se­
nado Federal (229 andar do Anexo I) - Brasilia, DF - CEP: 
70160, ou mediante vale postal ou cheque visado pagavel em 
Brasilia (a favor da Subsecretaria de Edicoes Tecnicas do Sen a­
do Federal). Atende-se, tarnbern, pelo reernbolso postal. 



--CODIGO PENAL 
(aootado) 

2' edi~ao - 1982 

- Texto vigente do Codigo Penal (Decreto-Lei n9 2.848, 
de 7-12-40, com todas as altera~oes) 

- 155 notas explicativas 
- Minucioso indice tematico 

386 paginas 

Pre~o: CrS 1.500,00 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas 

Senado Federal 

229 andar - Brasilia-D F 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado (a 
favor da Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Senado Federal) 
ou pelo REEMBOLSO POSTAL. 



LEGISLACAO ELEITORAL 
E PARTIDARIA 

(4~ edicao 1982) 
Leis e Instru~oes que regularao as elei~oes de 1982 

Textos atualizados, consolidados, anotatjps e indexados: 

- C6digo Eleitoral 
- Lei Organica dos Partidos Politicos 
- Lei das Inelegibilidades 
- Lei de Transporte e Alimenta<;ao 
- Lei das Sublegendas 

Legisla~ao alteradora e correlata. 
Instru~oes do Tribunal Superior Eleitoral. 

A venda na Subsecretaria de Edi<;oes Tecnicas 
Sen ado Federal (229 andar do Anexo I) -

Brasilia, DF - CEP 70160, ou mediante vale postal 
ou cheque visado pagavel em Brasilia (a favor da 
Subsecretaria de Edi<;oes Tecnicas do Sen ado Fede­
ral). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 
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Centro Graifieo do Seaado Federal 
Calx. Postal 07/1103 

Brasflla - DF 

PRECO OESTE EXEMPLAR: crS 50,00 


